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Aupéveg aoknoelg o Kavaiia

1. *Ta kavaAlo pe pvipn €xouv peyaAitepn xwpntikotnta — Cover & Thomas 7.3 (tpo-

Tonownpuévn)

Oewpnote to kavdAL Y; = X; @ Z;, omou @ npocBeon modulo-2 (XOR). Ot petaBAntég
X; kaL Y; eivat Suadikég, alla oxL, kat’ avaykn, opoilwg katavepunuévec. Eotw, emiong,
otLn Z; éxeL otabepn pala mukvotntag mbavotntagPr{Z; = 1} = p=1-Pr{Z; = 0}.
Qotooo, oL £y, Zs, . .., Z, €V €lval, KAt avaykn, aveEaptnTec.

(o) Awote éva oxedlaypappa Tou kavaAlou. Moldlel Le KATIOLO YWWOTO 0a¢ KOVAAL
Ye L SladEpel (av SladEpel);

(B) Eav oL Z; eivat avetaptnteg, av, SnAadn, To kavaAL dev €xeL pvun, mola eivat n
XWPNTIKOTNTA TOU KAl WE TOLA KATOVOUn p(x) emtuyxavetal, OVOpAoTE auTh Tn
xwpntwotnta C.

(v) Emotpédovtag otn yEVIKA EPLTTWON OMOoU oL Z1, s, . . . , Z, &gV €lvay, kat’ ava-
VKN, aveEdptnteg, deite OTL, dv n elocodog eival aveéaptntn Kot opoilwg Katave-
unuévn Bern(1/2),

I(Xy, Xo, .., X3 Y1, Y5, ..., Y,) > nC,
ornou C' N xwpnTKOTNTA ToU KavaAlou xwpei¢ pvApn tou Epwtipartog (B).
(6) Me Baon to Epwtnua (y), CUUTTEPAVETE OTL, yLa TN XWPNTLKOTNTA TOU KOVAALOU HE
wipn C" £ L maxy,) I(X1, Xo, ..., X Y1, Y0, ..., Y,), oxpec C' > C.
() Awote pa StaoBnTIkN atttoAdynon yla to anotéAeopa mou anodeifate oto Epw-
ua (8), oty SnAadn, N XWENTIKOTNTA TWV KAVAALWVY XwpPLc pvAun gv unopet va
UTEPBEL TN XWPNTIKOTNTA TWV AVTIOTOLXWV KOVOALWY LE HUVAUN.

2. Xwpnukotnta kavaAiov modulo — Cover & Thomas 7.4

3.

Oswpolpeto kavaltY = X+Z (mod 11), kat Z ~ Unif{1,2,3} ke X = {0,1,...,10}.

YrnevBopuion: mod a: To umoAouro tn¢ Staipeong tou X e To a.

(o) Bpeite TN xwpNTIKOTNTA TOU KAVAALOU.

(B) Mota elvat n BEATLOTN KATAWVOUN p* () TIOU EMUTUYXAVEL TN XWPNTIKOTNTA;

To KavdaAL Z — Cover & Thomas 7.8

‘Eotw KavaAL Z pe mivaka petafaocng

P = { 1}2 132} X,Y €{0,1}.

Bpeite tn xwpNnTIKOTNTA TOU KAVOALOU, KABWG Kal TNV KATavour e.06dou e tnv omola
ETITUYXOVETAL N XWPNTIKOTNTA.



4. Xpovikwg MetapaAiopeva KavaAia — Cover & Thomas 7.11

OewpoUUE TO XPOVIKWG HeTaBarlopevo kavaAl Tou Zxnpatogfll. OL Yy, Ys, ... Y, elvan
umo ouvOnkn avetaptnteg dedopévwy Twv X1, Xo, ..., X, LE UTO oUVONKN KATAVOUN
nagog bavotntag p(y|x) = [, pi(vilxi). Eotw X = (X1, X, ..., X,),

Y = (Y1,Y5,...,Y,). Bpeite Tn max,x) /(X;Y). ZX0AdoTe TNV TR TNG XWPNTIKOTNTAG
KOLL TNV KATAVOUN E TNV omola auTr EMITUYyXAveTaL.

Ixnua 1: Xpovikwg MetaBaAlopevo BSC.

5. KavaAia pe e§aptnon petafl twv cupBoAwv — Cover & Thomas 7.14

Oewpnote To €N ¢ KAVAAL TO omtoLo Xpnotpomnolel Suadikd aldapnto, maipvel wg eicodo
oUuBoAa Twv 2 bits kat tapdyel wg €060 cupBola twv 2 bits cupdwva pe TNV akdAouBn
anetkovion: 00 — 01, 01 — 10, 10 — 11 kot 11 — 00. Emopévwg, €av n elcodog oto
KavaAL eivat n akohouBia 01, n €€060¢ gival 10 pe mBavotnta 1. JupBoAilovpe ta dvo
oUuPBoAa eloddou pe X1, Xs kat ta Vo cUUPBoAa €660u pe Yy, Ys.

(a) Ymoloyiote tnv apoiPaia mAnpodopia (X, Xso; Y7, Y2) cuvaptioet tng katavo-
UNG eLoodou enavw ota 4 mbava (evyn elcodou.

(B) Aci€te ot n YwpntkoTNTA OV petadoon {evyoug Pndiwv looutal pe 2 bits.

(y) Aei€te OtL, yLa TNV KATAVOUN EL0OS0U TIOU ETUTUYXAVEL TN XWPNTIKOTNTA OTO TTPOon-
youpevo epwtnpa, 1(X;;Y;) = 0. Emopévwg, n Katavopr otig akoloubieg eLoo-
80U TIOU EMUITUYXAVEL TN XWPNTIKOTNTA O€ PEYLOTOTIOLEL AMOPALTATWS TV apotBaia
mAnpodopia HeETaty PEUOVWHEVWY CUUPBOAWY £10080U Kol TwV avtioTolXwv ££0-
Swv.

6. Kwdikomontig kat AOKWSLKOMoLNTAG WG HEPOG Tou KavaAlou — Cover & Thomas 7.16

Oewpnote Avadiko Zuppetpko KavaAl (BSC) pe mbavotnta avaotpodng Yndiou
(crossover probability) 0.1. Eva miBavo oxiuo Kwdilkomoinong yla auto To KavaAl To
oroio xpnotpomnolei 800 KwOIKEG A€l uKoug 3 gival va KwELKOTIOL|GOULE TO VUL
a1 W¢ 000 KaL To HAVUMA as wG 111. EAv XpNOLUOTOLOUE AUTOV TOV KWOLKA, UIMOPOUE
va Bewprnoou e OTL 0 CUVOUOOHUOC KWLKOTIOLNTH, KAWVAALOU KOlL OTTOKWOLKOTIOLNTH ATto-
telel éva véo BSC pe U0 €l0080UC aq Kal as Kat U0 e€660UG a; Kal as.

(a) Bpeite Tnv mBavotnTa avaotpodrg yLa To VEO KaVAAL.

(B) Mowa gival n xwpnTkOTNTA TOU VEOU KavaALloU o€ bits ava xprion tou apxlkou Ka-
VOALOU;

(v) Mowa eivat n xwpntikdtnTa Tou apxkol BSC pe mbavotnta avaotpodng 0.1;



(6) Amobeifte 10 €€N¢ yeVIKO amotéAeopa: Mo omolodnmote KavaAl, edv Bewpricoupe
ard Kowou Tov KwSLKOTIOLNTH, TO KAVAAL KAl TOV amoKWELKOTIOLNTH WE EVa VEO Ka-
VAAL pe eloodo pnvupata kot €060 EKTILWHEVA LNVULATA, N XWPNTIKOTNTA o€ bits
ava xprnon Tou apxLkol KavaAlou dev pmopel va auvénBet.

7. *Xwpnukotnta KavaAlol Tayudpopkwy neploteplwv (Mpoxwpnuéva Opata Osw-
piag NAnpodopiag) — Cover & Thomas 7.19 (tpomomnoinpévn) — IXeTIKA AUGKOAN

Mia opada AMOKAELOUEVWY LOXNTWVY ETUKOWWVEL LE TOUG CUMMAXOUG TOUG E XPNoN
TOXUSPOULKWYV TIEPLOTEPLWV. OEWPOUE OTL KABE TaXUSPOULKO TIEPLOTEPL UMOPEL VL UE-
tadepet Eva cUPPBoAo ASCII (8 bits), OTL Eva TtepLloTéPL OTEAVETAL KAOE 5 AETTTA TNG WPAG
Kol OTL Xpetaletal mavta 3 akpLlBwe AEMTA TS WPAG yLo VoL GTACEL GTOV IPOOPLOUO TOU.

(o) Edv OAa ta meplotépla katadpEPvouv va GTACOUV GTOV TIPOOPLOKO TOUG, TTOLO ELVOL
N XWPNTKOTNTA Tou KavaAlol o€ bits/wpa;

(B) Eotw OTL 0 mapaAnTTNG YVWpPLleL OTL TA TEPLOTEPLO OTEAVOVTAL LE 0TOOEPO pUOUO,
OTIOTE UIMOPEL VA aVIXVEVUCEL EQV EVOL TIEPLOTEPL OE PTAVEL OTOV TTPOOPLOWO Tou. Edv
ol avtirnaAol katadEPvouv Vol GKOTWVOUV TTIOCOOTO (v TWV TEPLOTEPLWY, TtoLA Elval
N XweNTIKOTNTA TOU KavaAlou; Mwc Ba povteAomoloUoaTe To KOVAAL

(*y) Oswpolpue, Twpa, otLoLavtinalot yvwpilouvv Oswpia MAnpodopiag kat, adou ma-
OOUV €va TEPLOTEPL PE TIBaVOTNTA (v, AVTL VO TO OKOTWOOUV, avTLKOOLoToUV To
oUBoAo ASCII Tou OTEAVEL TO TIEPLOTEPL PE EVa SLaPOPETIKO (armod ta 255 mibava).
To cUpPOAO avTKATACTAONG EMIAEYETOL LUE BAON OpoLOpopdn Katavour. Mola €i-
ValL n xwpnTtkotnTa tou kKavaAlov; Mwg Ba pLovteAomoLoUoaTe TO KAVAAL,

(*6) Av oL avtimaAol pnmopouv va Tdvouv OAa Ta eEPLoTEPLA, aAAA b B€Aouv va &E-
poupe OTL ta €macayv (dnAadn Sev Ta okotwvouv, aAAd pumopolv va aAAGEouy To
oUupBoAo ASCII, av B€Aouv, mplv Ta adroouV) TL €lval TO XELPOTEPO (yLa EUAC) TTOU
UITOpOUV VA KAVOUV;

8. Ynapyel nepintwon n tpooOnKn MEPLOCOTEPWV ELOOSWV GTO KOVAAL VAL EAATTWOEL TN

Xwpntkotntd tou; — Cover & Thomas 7.22

Asifte OTL N MPooOKN HLOG OMOLOGSATIOTE YPAUUNG OTOV Ttivaka LeTaBaong evog dia-
KpLtoU kavaAloU xwpic uvAun (dnAadn n mpoodrkn piag véag Tiung eloddou) Sev pumopetl
VoL EAATTWOEL TN XWPNTKOTNTA TOU.

9. KavaAua (TeAwko Araywviopa O©. M., DePpoudprog 2008)

Po=[ 1]

0 TtlvakaG LETABaoNC VOGS SUASIKOU CUUUETPLKOU KAVAALOU e TiBavotnTta odAAUATOq
€.

Eniong, opiletal n mpaén * wg €€Ng:

Eotw

axb=(1—a)b+a(l—D0).



(o) Na amodeiete OtTL TO KOVAAL TO OTOLO €XEL yla Tiivaka PETAPBAONG TO YIVOUEVO
P(e1)P(e3) eivat tooSUvapo pe éva Suadikd CULUETPLKO KAVAAL TOU OTtoiou N Tit-
Bavotnta opAAUATOC LOOUTAL LUE €7 * €9.

(B) Awote pia duotkn EpUNVEL TNG TOPOAKATW aVLOOTNTAG, KABWG Kal TNV anddelén

me
1 — H(epxea) <min(l— H(ep),1 — H(ea)),

€4V yvwpilete OtLLoxVUOUV OLaVIOOTNTEG: [0.5—€1*€a| < |0.5—€1| KaL |0.5—€1x€q| <
|05 - 62|.

(v) Noamobeifete OtLTo KAVAALTO OMOL0 £XEL yLa TVaKa LETABaonG To ywopevo P (¢)
elval Looduvapo pe éva Suadikd CUUUETPLKO KavAAL Tou omoiou n mbavotnta
opaApartog Sivetal anod tn oxgon % [1 — (1 — 2¢)”]. Ze autnv TV MepinTwon, mota
glval N xwpnTkoTNTA TOU KaVaAlou;

10. Katavour ninyng (EmavaAnmnruikn E€€taon O. M., ZentéuBplog 2008)

U
X + > > Y

Z

Ixnua 2: Kavail mpooBetikol BopuBou pe kUkAwpa anodaong (slicer)

OewpoU e To KavaAL tpocBetikol BopuBou Tou Zxrpatog .

H (Stakputry) mnyn X maipvel tipég oto ouvoro {—1,+1} kat ot X; mou aviiotolouv
o€ S1adOPETIKEG XPOVLKEG OTLYUEG 7 Elval aveEApTNTEG OUOLWG KOTAVEUNUEVEC (i.i.d.) ~
Bern(p). O B6puBog Z; eivat cuvexng aveédptntn opoiwg Katavepnpuévn T.p. (dnAadn
pLo Asukn tuxaia Stadikaoia Slakpltol XpOVou UE CUVEXELG TLUEG) Kal akoAouBel opoLo-
nopdn katavopn oto Stdotnua [—4/3,4/3]. To kUkAwua anddaong mapdyet pLo ekti-
unon Y; tg X; pe Baon tnv tun tou abpoiopatoqU; = X;+ Z;. Otav U; > «, Y; = +1,
oMwg Y; = —1. a € R.

Aivetau ott log, 7 ~ 2.8074.

(a) 2xediaote ) Swote pLa Ekdpaocn yla T cuvapTnon UKVOTNTAC TBavotnTag tng ;.

(B) 2xediaote N dwote pla Ekdppacn yla T cuvaAPTNOoN TIUKVOTNTAG TBAvVOTNTAC TNG
Uieavp = 1/2.

(v) Eotw, otL v € [—0.5,0.5]. Ymohoyiote TG Seopeupéveg mBavotnteg ohAAULATOG
P._1 =Pr{Y = +1|X = =1} kat P, 41 = Pr{Y = —1|X = +1} wg ouvdptnon
Tou . p € [0, 1] (kaw OxL, kAT avaykn, p = 1/2 6nwg nponyou Lévwg).

(6) Eotw, twpa, 6TL v = 0. YroAoyiote tig mbavotnteg opaiparog P, _; kat P, ;.

(€) NMa a = 0, dwote éva SLakpLto LOVTEAO yLa To KavaAl pe elcodo tn X kal £€06o
v Y. Mpokettatl yla KavaAL pe n xwplg pvAun; AtloAoynoTe TNV andvinor oog.



11.

(o1) YmoAoylote TN XWPNTIKOTNTA TOU KAVOALOU TIOU LOVTEAOTIOLOATE OTO TIPONYoU-
HEVO €pWTNHA. Mo TToLa TLURA TNG P ETUTUYXAVETAL N XWPNTIKOTNTA;

KavaAl (EmavaAnmnukn e€taon O. M., ZentéuBplog 2009)

Fotw X = Y = {0,1,2,3} ta cupBola el0680ou Kat e§660uU, avTloToiXwg, SLakpLtoy

KaVOALOU XwpIig UvAun HE Tivaka PeETaBaon

1—¢ € 0

Napatnpriote 6tL o6tav n eloodog tou kKavaAiov avrikel oto X; = {0, 1} n €£060¢ avriket
oto YV, = {0, 1}. Opoiwg, yia X = {2, 3}, n é§o8o¢ avriket oo )y = {2, 3}.

(a) Zxediadote To SLaypappa LETAPBACNC TOU KAVAALOU.

(B) YmoMhoyiote tn xwpnTkoTNTA TOU KavaAol ya e = § = 1/2.

(y) Ztn ouvéxela tng aoknong Bewpoupe OTLTA d KAl € LITOPOUV VO TTAPOUV OTTOLECHN)-
TTOTE TIHEG (OXL, TTALoy, 1/2).
‘Eotw 611, yLa TV katavopn .eddou, p(x), woxvel p(0)+p(1) = akop(2)+p(3) =
1 — «. Aei€te 6TL y1a TV apotBaia mAnpodopia, I(X;Y), petafv tng eloddou, X,
Kal tng e€odou, Y, tou kavaAlou P Loxvel

I(X;Y)=H()+al(X;Y]|X € X))+ (1 —a)[(X;Y]X € X&),
Yrnodbeién: Oswpnote t.u. V' n onoia umtodnAwveteav X € X1 n X € X5 kaw xpn-
OLULOTIOLAOTE TN yLa va Bpeite ekdpdoetg yia tnv H(X) kat H(X|Y).

(6) Aeifte 6TLNn peylotomnoinon tng apolBaiag mAnpodopiag mpokeLévou va uTtoAoyi-
OOUWE TN XWPNTIKOTNTA TOU KavaAlol Umopet va yivel og Vo Bripata: ITo mpwto
Brpa Bpiokoupe Tig Katavopeg pi (x| X € &) ko po(z| X € X,) mou peyloto-
mowouv T [ (X;Y|X € X)) ka I(X; Y| X € AX,), avtiotoixws. Zto eUtepo Bripa
uTtoAoyL{ou e TNV MAPAUETPO v Ttou peytotorotel tnv I(X; Y). Eav C elvat n xw-
PNTLKOTNTO TOU KAVOALOU

1—c¢ €
b= [ e 1—e }

kot C'y N XwpNnTIKOTNTA TOU KavaAlou

16 6
Pz:{ 5 1—5}’

gfnynote ylati

C =2 maxI(X;Y)=max{H(a)+aC; + (1 —a)Cs}.

p(z)

(g) Aei€te otL n YwpntkéTnTa, C', TOU KAVOALOU pe Tivoka petaBaong P wooutal pe
C = log (2" + 22).



12. *KavaAi—Cover & Thomas 7.12 (EravaAnmnuiki E§¢€taon N. ©. O. N., ZentéuPprog 2009)

OewpoUE TO SLAKPLTO KAVAAL XWPLG UVALN WE Ttivaka LeTaBaong

S

I
O wWI—wWIN
W—W W
wiNnwl— O

(o) 2xedlaote To SLAypAUA TOU KAVAALOU.

(B) YmoAoyilote TN XWENTIKOTNTA TOU KOWVAALOU KoL TNV KOTOVOWN HE TNV omola auth
gTTUYXAVETAL. EENyAoTe SlatoOnTika ylati pio amo tig eL.oddoug Tou KavaAlou (mola;)
6¢€ xpnolpomnoleitat otav petadiboupe pe pubUo auvbaipeta KOVTA 0T XWPNTLKO-
™mra.

Yrodeién: EKUETOANEUTEITE KATIOLOL CUMIETPLO OTO KOWVAAL YLOL VOL OTTAOTIOLH OETE TLG
TPALELG.

(v) EmaAnBelote OTL N XwPeNTLKOTATA TOU KavaAlou gival n idla e autr Tou KavoAlou
Staypadnc (Binary Erasure Channel).

13. Xpnon daypadng anod tov nouno (TeAwkn E§¢€taon O. M., Pefpoudplog 2010)

Onwg eidape oto padbnua, n xwpntkotnta Tou duadikou kavaAlou Staypadnc (binary
erasure channel - BEC) tooutat pe C' = 1 — o Kall EMULTUYXAVETAL PE XPrion opoldpopdng
KOTOVOUAG oTov TIouno (Bern(1/2)). Ztnv doknon autr Bo EeTACOUUE €AV €XEL VONUQ,
epoOoov auTO elval EPLKTO, O TIOUMOC va OTEAVEL OXL Hovo Suo cUpPBoAa (ri.x. O kat 1),
aAAd kal éva tpito cuPPoAo Slaypadnc. Itnv doknon autr &g Ba pag anacyoAnoeL o
TLavTloTolkel Eéva cUpBolo dlaypadng otnv mpdén kat amAwe Ba to ol e w¢ Eva Tpito
oUMPBOAO eLl0O60U IOV €xoUE O0Tn SLABeo Pag yLla T HeETAdoon.

ZuyKeKpLUEVD, BEWPOUHE TO SLAKPLTO KAVAAL Ywpic uvrun tou IxnuatogB. Ta cupBola
0 kat 1 Staypadovral pe mbavotnta 1/2, evw, av oteidovpe Staypadr, Oswpolpe otL
¢dtavel mavrtote oto S€KTn W¢ Staypadn).

12
0 > 0
12
E ! E
12
1 > 1
12

Ixnua 3: Tpomomnotnuévo Kavail Alaypadng e 3 eLcodouc.

(a) Eivalto KavaAl cUUUETPLKO; Elval To kavaAl doBeVWE CUUUETPLKO;



(B) Awote éva dvw ¢pdyua, Cyg, kat eva katw dpayua, C| g, yia T xwpenTkoTnTa

(v)

TOoUu KavaAloU. To KATw dpdyua mou InTeltal MPEMEL va €lval auoTnpwe PEYOAD-
tepo tou 0.5: C g > 0.5 bits. Me Bdon ta 6pla mou Bprkate, av pag divetal n
Sduvatotnta, kepSiloupe og XWPNTLKOTNTA OV XPNOLUOTIOL|COUE Kol TO 30 oU-
BoAo Slaypadr oToV MOUNO;

Yrnobeién: Av Suckoleveote va Bpeite C) g > 0.5 bits, mBavwg va oag Bonbroetn
QTAVTIN oI 00¢ 0To eMOpeVo Epwtnua (y).

e nmepintwon mou cog XpelaoTel, Sivetal ott log, 3 ~ 1.585 kat 6t H(1/3) =
—5log (3) — 2log (%) ~ 0.9183 bits

Yrohoyiote tn xwpntkotnta, C, Tou kavaAlol Tou IXAuatog B, Kabwg Kot tTnv Ka-
Tavoun ooy, p*(x), Le TNV omotla EMTUYXAVETAL.

Yrobeién: XpnoLLOMOLAOTE TN CUUUETPL TOU SLaypAUUATOC LETABOONG TOU Kava-
Alov yla va amhomnotioete TiG mpagels (Mpoooxn: Ae onuaivel, anapaitnta, OtL T0
KQVAAL ElVOLL CULLLETPLKO | A0BEVWC CUUUETPLKO).

14. Mn ocuppetpiko Avadiko KavaAl (EmavaAnmrikr) E§€taon M. ©. O©. N., ZentéuPplog
2010)

OEWPOUE TO UN CUUUETPLKO SUASIKO KaVAAL Tou Zxnuatog A.

1-p

0 1 0
P1

X oy Y

1 1
1'p2

IxNuo 4: To un CUMHETPLKO SUASIKO KaVAAL.

Y€ EPLMTWON TIOU 00.C XPELAOTEL 0TNV AoKnaon, SIVETAL OTL N XWPNTLKOTNTA TOU KAVAALOU
Z woutat pe C' < log (1 + (1 — f) f//1=1)), 6mou f n uBavétnta petdBaong and to 1
oto 0.

(a)

(B)

Asi&te OTL TO UN CUPUETPLKO SUASIKO KavaAL pmopel va ypadtel wg Stadoxn evog
SuabLkoU CUMUETPLKOU KavaAloU pe Tibavotnta avaotpodng Pndiou p katl evog
KavaAlou Z pe mbavotnta petaBaong anod to 1 oto 0 ion pe f. Awote ekdppAoeLS
YLOL TLG TTOPOLULETPOUG p KOL f CUVAPTACEL TWV Py KAL Po.

Agite OtL yla omotodnmote kavaAL C mou pnopet va ypadtel wg Stadoxn Suo ka-
vahwwv C; kat Co, C' < min{C4, Cy}, 6mou C, C kat Cy lvat oL XwpNTIKOTNTEG TV
kavoAlwv C, C; kat Cy, avtlotoixwe.

Emiong, Swote pla tkavr) ouvonkn yla va LoxVEeL n tootnta, dnAadn
C = min{C’l, Cg}



(v)

()

Me Baon T anavtioelg oag ota Epwtripata (a) kat (B) Bpeite éva avw dpdyua ya
TN XWPNTKOTNTO TOU KN CUMKETPLKOU Suadikou kavaAloU. To dvw ppdypa mpémel
va lval ouvaptnon Twv p; Kat po.

Bpeite éva kdtw ppayua yla Tn XweNTIKOTNTA TOU [N CUMHETPIKOU Suadikou Ka-
VaALoU (XwpLg va XpnOLUOTIOLOETE, KT avayKn, TO TponyoULeVa EpwTnpata). Ae
Xpelaletal va SWoete avaAUTIKEG ekPpAoELC. ApKEL va €EnNyrOETE WG UMOpPEL va
UTTOAOYLOTEL TO KATW dpayuaL.

15. AuvadikO CUHUETPLKO KaVAAL pe petafaAAopevn mibavotnta avactpodpns Pndiov (Te-
Awn E€€taon O. M., DePpouaprog 2011)

Oewpoupe eva SUASLKO CUMUETPLKO KavaAL (BSC) pe mBavotnta avaotpodns Yndiou

P

%. Qaotooo, nbavotnta avaotpodn Pndiouv petafAAAETAL LE TO XPOVO, 1. ZUYKE-

KPLLEVQ, N p,, MTIOPEL va TIAPEL U0 TIOAVEG TLUEG, P4 KOL pp. OEWPOUUE, EMIONG, XWPLS
BAGBN tng yevikotntag, otL 0 < py < pp < % H dladwkaoia p, eival aveéaptntn Kat
opolwg katavepnuévn (i.i.d.), dSnAadn n T tng Tn Xpovikn otyun n dev e€aptatat ano
T(PONYOULEVEC XPOVLKEG OTLYHEG Kal SV EMNPEATEL EMOUEVEG XPOVLIKEG OTLYHEG.

Eotw 6T Pr{p, =pa} = a=1—Pr{p, = pp}.

(a)

(B)

(v)

()

(€)

Edv yvwplloupe TNV T TNG p,, TN XPOVLKA OTIYUA 77, LE TLLOOUTAL N XWPNTKOTNTA,
C', Tou KaVaALOU TN XpOVLKN OTyun n; Oa ovopdooupe T Tun avtr C(.S,,) omou
S, = An B, avaloya He TNV TN TS P, (pa N pr, AVILOTOXWG).

Me moLa KATAVOo U EL0OS0U EMLTUYXAVETAL N XWPNTKOTNT;

Edv xpnolpomnotwooupe to KavAaAL tapa oAAEG dopeG (1 — 00) Kat kaBe dopd
YVWPLTOULLE TNV TN TNG p,, OTOV TIOUTIO (N omola, OpwG, e§akoAouBel va peTtaaA-
AETAL PE TUXALO TPOTTIO) TIOLOG Eival O PEYLOTOC PUBUOC HETASOONG TTOU UTTOPOULE
va emtuxoups; AnAadn, e TL LooUTaL n ToooTnTa

L
Cperfect = TLILngo E Zz:; C(Sn)>

‘Eotw, Twpa, 6tL &€ yvwplloupe TNV TLUA TNG P, OTOV TTIOUTO. Agifte OTL umopoUpe

VQ LOVTEAOTIOL)COUE TO KAVAAL WE €val SUASLKO CUUUETPLKO kavaAl (BSC) pe ma-
PAUETPO p. AWOTE ULa EKHPOON YLOL TNV P CUVOPTACEL TWV v, P4 KAL pg, KAOWE Ko
yla TN xwpnukotnNta, Chyp state infor EAV UTTOBECOUE OTL XPNOLUOTIOLOU LIE TO KAVOAL
n popéC Ue n — oo.

MoLog eival 0 PEYLOTOG PUBUOG, Reonservative, ME TOV OTIOLO UTTOPOULE VO LETASW-
OOUE Qv ElPaOTE cUVTNPNTLIKOL KAl UTTOBECOUE OTL N p,, TIOLLPVEL TTAVTOTE TN (XEL-
pOTEPN) TN pR; TLKATOVOUN L0080V TPETEL VOL XPNOLLOTIOLOOUUE; ZUYKPILVETE
HE TN Cho state info TOU TYPONYOUUEVOU EPWTAUATOG. YTIAPXEL TEPLTTWON VAl LOXVEL

Rconservative = Cno state 'mfo;

Anobeilte 0t Chyp state info < Cper fect- EMOHEVWG, YVWON TNG KATACTAONG TOU K-

VOALOU OTOV TIOUMO QUEAVEL TN XWPNTIKOTNTA. EAv v > 0, yLOl TTIOLEG TLUEG TWV Py
Kal pp LOXVEL N LOOTNTQ;



16. ‘Evag mopunog, moAAoi 8ékteg (M. O. O. N. — TeAwkn E¢€taon louviov 2011)

OewpoUpe évav TOUTO Tou peTadibel oe SU0 Sékteg, OMwG daivetal oto Ixnua f. e
KaBe 6€ktn mpootiBetal mpayuatikog Mkaouolavog 86pufog undevikng LEoNC TLUAG. An-
Aad, Zy ~ N (0,0%) kaw, Zy ~ N (0,03). OL 06puBol eivar aveédptnrot petagl Touc.

Xwpig PAABN TnG yevikdTNTag, Bewpolpe OTL o2 > o2,

(a)

(B)

(v)

()

2

IxNua 5: Metadoon oe 2 SEKTEG.

Apxk& BewpoUue OTL N avixveuaon UMopel va yivel amo kowou (jointly) pe xprion
TWV ONUATWYV Kot Twv dVo dektwv. AnAadn ol dékteg cuvdéovtal HeTaty Toug 1,
tooSuvapa, To OAHATA TOUG AMOCTEANOVTOL OE KATIOLO KEVTPO EMEEEPYAOLAG.

Av eTuBdAoUpE TEPLOPLONO péonG LoxUog otov Tound E[X?] < Pkat X € R,
Bpeite T xwpntkOTNTA Cjoint TOU KovaALlou petagu Tou mopmoul kal twv dvo Se-
KTWV, KABw¢ Kal tnv katavour tng X HUE TV omola eMTUyXAveTaL.

‘Eotw OTL B€TOUE TOV £ENG TIEPLOPLOMO O0TOUG OEKTEG: H amokwdikomolon mpEmeL

va Baototel oto onpa Y = aY; + (1 — a)Y, pe dedopévo 0 < a < 1. Anhadn,
avtiva €xoupe aneuBeiog mpodoBacn oto onpa kabe S€ktn (6nAadr oto dtavuoua
Y = [V Y5]7), éxoupe mpdoBoaon pévo oto Y.

Bpeite tn xwpentkdtNTa, Clin-comb TOV KaVaALOU petadl tng X kaitng yia 6edo-
HEVO a.

AMGZeL n andvtnof cacovY = aY; +bYspea > 0,0 > Okata+b = ¢ > 1,
Omou ¢ otabepq;

Erhe€te tnv tp tou 0 < a < 1 mou peyiotonotel T Clipn_comb KAt OUYKPIVETE
LE TNV amavtnon oog oto Epwtnua (o). ZxoAldoTe.

Bpeite 10 péyloto pubpd petadoons, Cseparate = Cseparate,1 + Cseparate 2s
TIOU UIMOPOUUE VA TIETUXOUUE AV N OMOKWSLKOTolNoN TPEMEL val Yivel Eexwplota
oe kaBe 6€ktn, av, SnAadn, dev emitpenetal cuvepyacia (amo Kowou amokwdIKo-
moilnon). ZUyKPLVETE e To anmotéAeopa Tou EpwtAuatog (a).



17. AoBevw¢ Iuppetpika Atakpita KavaAia Xwpic MvAun (TeAwkn E¢€taon O©. M., PeBpoua-
pLog 2012)

Onwg yvwpiloupe, Ta a0BEVWE CUMMETPLKA SLAKPLTA KAVAALX XwpPLg UvAN amoTeAouV
uio umtokatnyopia Tou cUVOAOU TwV SLAKPLTWY KaVaAlwY Xwpig pvnun. Emopévwe, mept-
HEVOULE OTL, OTN YeVLKA TtepimTwon, ylo Kavat pe SeSopévo apdpo elocodwy, | X, kat
Sedopévo aplBpo e§odwy, | V|, n péylotn xwpnTKOTNTA EVOG A0OEVWG CUUUETPLKOY Kat-
VOALOU XWPLE LVAUN €lval HIKPOTEPN OO TN XWPNTIKOTNTA EVOG KOVAALOU XWwpPLC VAN
Tiou 6€V UTIOKELTAL OTOV TEPLOPLOUO VA €lval 00BeVWE CUUETPLKO.

(o) Aeite 6tTL TO ABpoOLlOA TWV OTOLXELWV KABe 0TAANG TOU Tivaka petafaocncg aode-

VWG OUUUETPLKOU KavoAloL |X'| eloodwv kat | V| e§68wv tooutat pe %

(B) 2tn ouvéxela tng Aoknong BewpoUUE doTEVWE CUUUETPLKA KOVAALA LE 2 L00S0UG
kat 3 €€66ouc. Asifte otL

i. Ymapyxel touAaytotov pia otiAn Tou mivaka PeTaBoaong tng omolag kot ta Suo
oTolyEla LoOUVTOL HUE %

ii. MmopoUpe va ekdpAoou e Tov mivaka petafacng omoloudnmote acOevwg
OUMMETPKOU KavaAoy pe |X| = 2 kat |Y| = 3 ocuvaptrioel piag mapapé-
Tpou 0 < ¢ < 1 (edv emutpénetal va aAAdagoupe tnv apibunon twv e£0dwv
Kall, EMOUEVWG, Vo avTaAAGEou e OTHAEC TOU Ttivaka petaBoong, epocov To
EMOUUOUUE).

Eniong, Swote tnv ékdpaon yLa tov ivaka petaBaong. Mmnopeite, xwpic BAABN TNG
YEVIKOTNTAG, VO UTtOBEETE OTL N OTHAN TNG omolag Ko Ta SU0 oToLXELD LooUVTOL PE
5 elvat n mpwn.

Yrnodeién: H kabe ypapuun €xel 3 otolxeia, aAAd XpelalOUOOTE 2 MOPAUETPOUC YL
va ta neplypaoupe (yiati;). Onote, cuVoAKa, XpelalOpaoTE 4 TOPAPETPOUG YL
va Tieplypapoupe Ta otolxeia Tou mivaka. QoTd00, UTIAPXOUV 2 ETILTAEOV TIEPLO-
plopol. H mpwtn ypapun va eival avadiataén tng SeUtepng (Apa LELWVOUUE TNV
neplypadn Kotd 2 MapaUETPOUG) KA, ETLONG, TO ABPOLOUA TWV OTOLXELWV OE KABE
otAAN va eivat otaBepd. Eniong, xpnolomoLoTe To anmotéAeopa Tou Epwtripatog
(o).

(v) E€nynote, kat’ apxdg, ylati n aAdayn apibunong twv e£6dwv evog kavaAol (A,
tooduvapa, n avtaAiayr oTnAwv Tou Ttivaka petdfaocng tov) dev emnpedlet Tnv
TLUA TNG XWPNTLKOTNTAG Tou. EMopévwg, umopol e va utoB£aoupe, xwpic PAAPN
NG YEVIKOTNTAG, OTL N OTAAN TOU TtivaKa LETABAONC TNG omolog Kot ta SU0 oTol el
LoolvTaL UE % elval n mpwtn.

XPNOLUOTIOLWVTAG TN YEVLIKH Lopdn Tou mivaka HetaBacng mou Bpnkate oTo mpon-
YOUUEVO gpwTnUa Bpeite mola €ival n HEYLOTN XWPNTIKOTNTA EVOC A0BEVWC CU-
HETPLKOU KAVAALOU XwpLig pvAun He 2 etoodouc kal 3 e€66ouc. AwoTe Tov Ttivaka (A
TOUC TIVAKEC) HETABOONG TWV KAVOALWV HE LEYLOTN XWPNTIKOTNTA, KABWC KL pia
KATAVOUN UE TNV OTOLOL ETMUTUYXAVETAL N XWPNTIKOTNTA.

JUYKPLVETE TNV TN TIOU BPAKATE yLO TN HEYLOTN XWPNTLKOTNTA UE TN UEYLOTN XW-
pNTKOTNTA, Chax, EVOG KaVaAALOU 2 1008wV Kot 3 e€08wv (OXL, amapaLtHTwS, U -
HETPLKOU N l00evw¢ cUPUETPLKOV). AnAadn

Crmax = max{C; : s € S},
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omou C glval n xwpntikoTNTA TOU KAVAALOU § KAl S €ival To oUVOAO OAwv Twv
SlakpLtwyv KavoAlwy xwpig pvnpn 2 eLoodwv kat 3 e€08wv.
18. To be or not to be (symmetric)? (TeAwn E§¢€taon O. M., lavouvaplog 2013)
Jnueiwaon: ApXIKA n GOKNON €lXE TEPLOCOTEPA EpWTAMATA, aAAd adalpédnkav ylatl
UTIAPXE KATtoLo AAB0oG¢ Kal oL TPAEELS ATav XpovoBOpeg.
Ze autn tnv doknon Ba aocxoAnBoupe pe to €€Rg epwtnua. Edv Bewprjooupe éva dua-
S1KO KavaAL, B€Aou e va elval CUPHETPLKO N, avTIBETWE, BEAou e va ival (eviovwg) pn
OUMUETPLKO;

‘EOTW TO UN oUUUETPLKO SUASIKO KavAAL Tou Zxrpatog .

1-p

0 1 0
P4

X o Y

1 1
1-p2

IXNUa 6: Mn CUUUETPLKO SUASLKO KOVAAL.

Mmopel va armodelytel (to ékavav cuvadeAdol oag o SLaywVIoUA TIPLV OO KATIoLd XPO-
via), OTL Eva N CUUUETPLKO Suadiko kavaAl pmopet va ypadtel wg dStadoxn evog cup-
HETPLKOU Suadikol kavaAlol Kot evog KavoAlou Z, onwg daivetal oto Ixfua 7.

IXNUO 7: Mn CUMUETPLKO Suadikd KavaAl wg dtadox CUMUMUETPLKOU Suadlkou KavoaAlol Kot
KavaAlou Z.

Eav untoBéooupe, xwpic PAABN TG yeVIKOTNTAG, OTL p1 < Py < %, amodelkvUETAL OTL

P1
L+pr—p2
Emtiong, amoSelkvUETAL UOTNPWES OUTO TIOU TIEPLUEVOUME StaodnTika, ot dnAadn, n
XWwpPNTIKOTNTA TOU KavaAlou mou amnoteAeitat anod dtadoxn twv dUo kavaAlwv dev umo-
pel va untepBaivel Tn xwpenTIKOTNTA omoLoudAToTe amnod Ta et HEPOUC KavaAla. Emopé-
VWGE, N XWPNTIKOTNTO TOU 1N CUUUETPLKOU Suadikou kavaAlol Sev pmopei va untepBaivel
TN XWPNTLKOTNTA TOU CUUUETPLKOU SuadIKoU KavOALOU HE TIAPAUETPO p.

f=p2—pikatp =

11



19.

‘EOTW OTLEEKWVAUE PE Py = Po. 2TN CUVEXELA, OPXL{OUME KOL AUEAVOULE TO Py WOTE VAL KAL-

TAOTAOOUE TO KAVAAL N CUMUETPLKO. MW eMnpedletal n xwpntkotnTtd Tou; Me Bdon
TO ATOTEAECHA, YL SEGOUEVO 1, TPOTLUATE CUMUETPLKO 1 N CUUUETPKO Suadiko Ka-
VOAL

Ynodeién: ExdpAoTe TO p CUVAPTACEL TNG MAPAUETPOU f KL TApaTnpnote OtL N f maip-
VELTES amtd 0 éwg 5 — p.

Xwpntkotnta kavaAwwyv (M. O. 6. N., lovviog 2013)

TNV Aoknon auTr {NTeital va CUYKPIVETE XWPNTLKOTNTEG KAVOALWVY KL VO UTIOAOYIOETE
dpaypata.
Yrnodeién: Ta SUo epwtrpata ival (oxetikad) aveédptnta Hetaf Touc.

(a) Oewpnote to KavaAt Staypadrg Tou IXAUATOG B e 1N CUUUETPLKEG TOAVOTNTEG
Slaypadnc.
Xwpig BAAPN TG yeviKOTNTOG, £0TW OTL 5 > (.

1-a
0 » 0
X * E Y
p
1 > ]

1-p
IxNUa 8: AUOSIKO KAVAAL LLE LN CUMUETPLKEG TBavOTNTEG Slaypadnc.
Aei€te O6TL N wpnTkOTNTA TOUu KavaAou, éotw C(a, [3), tkavorolel Tn oxéon
C(Z<Oé) S C(Oﬁ,ﬂ) S 1— «,

omou Cz(a) n xwpenukotnta Tou KavaAtol Z pe mbavotnta avaotpodng cuppo-
Aou a.

Yrnodeién: Anplovpynote kamola “‘evélapeca’” kavaAla Kal XpnoLUOTIONOTE TV
Aviootnta Eneepyaoiag Asdopévwy.

(B) ©ewpriote to Suadikd kavaAl Staypadnc Ue CUUUETPLKEG TIBavOTNTES Slaypadnc
(BEC) tou Zxripartog f(a). Znteltat va anodeifete otL

Cprc(a) > Cpsc(a/2)

yto OAgg TG TLpéG tng mapapétpou 0 < o < 1, 6mou Cpge(ar/2) elvat n xwpnTiko-
TNTA ToU SUASIKOU CUPUETPLKOU KavaAlou Tou Zxnuatog B(B) (BSC) pe mbavotnta
avaotpodrg bndiou ion pe o /2.

Mote LoyVeL n LooTNTQ;

12



l-a 1-a/2

0 > () 0 0
X ¢ EY Xx o2 Y
a a/2
1 > 1 1 1
1-a 1-0/2
() BEC (B) BSC

IxAnua 9: BEC ko BSC pe f = «r/2.

MNapatnprote otL, mapoAo mou oto BEC yvwpiloupe mote £xel cupPet Staypadn,
oto BSC ta cUupBola petadibovrtal autovoia pPe peyalutepn mibavotnta, onote
Sev eivat mpodaveg 0Tt Cppe(a) > Cpse(a/2).

Yrnodeién: Na va anodpuyete npalelg, ekdppaote 1o BSC w¢ Stadoyr tou BEC tou
Ixnuatog P(a) kat evog Seltepou KavaAlol xwplg VAN Ke KATAAANAEG tapapLé-
TPOUG. TN OUVEXELQ, XpnoLuomoLote TNV Avicotnta Enegepyaoiog Aedopévwv.

20. AUo ocuppetpika kavaAia (TeAwkn E¢€taon O. M., ®eBpoudpilog 2014)

Oswpol e Eva SLAKPLTO KAVAAL XWPLE HvAKN HE pia elcobo kat Suo e€6doug, onwg dai-
vetat oto Ixripa f0.

Ixnua 10: Avo avefaptnta BSC pe kown elcodo.

O moumnog €xetL otn 61aBeor tou SVo cUUPOA, éotw X = 0 kat X = 1 katL ouvdEeTal
HE KABe Sektn HEow duadikol CUUUETPLKOU KavaAlou (BSC) pe mapdpetpo f < % O¢-
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wpoU e, eniong, ot Y; kar Y, € Y = {0, 1}. Mapdho nou ta Vo BSC £xouv tnv idla na-
papetpo avtiotpodng Yndiov, f, elvat petagy toug aveédaptnta, dSnAadn p(y, yo|x) =
p(le) - p(ys|z).

(o) Eotw OtTL 0TO TEAOC KABE XPOVIKAG OTLYUNG, 1, UIOPOUUE va Kottaloupe tnv £€060
UOVO €VOG KavaALoU (0mtotou BéNoupe epels), Onwg daivetal oto Zxrpa L. Molog
elvat o péylotog puBpog petadoong, eotw C'), TTOU UIMOPOUUE VOl ETILTUXOU UE; Mola
elval n katavoun eLl068ou oU MPETEL VAL XPNOLULOTIOL|COUUE;

—»| Bsc1 —» Yl
X — \»Y

— 3| Bsc2 b—» sz

IxAua 11: EmAoyn piag amo tig Svo e€6douc.

(B) Eotw, Twpa, OTL UITOPOULE Vo TtapatnpoU e kot TG Suo e€66oug, Y kat Y;. Molog
elvat o peylotog pubpog petadoong, €otw Cs, TTOU UIMOPOUUE VO ETILTUXOU ULE; Mola
elval n katavoun Ll068ou oU MPETEL VAL XPNOLLOTIOL|COU UE;

—| BsC1 f—> Yl —
———— Xpnon kat

X N Twv dUo
eEOdWV

1 Bsc2 b— Y2—>

Ixnua 12: Xprion kat twv duo e£68wv.

Ynédewén: Meywotonowote tnv 1(X; Y, Y5). H eniluon amhomnoteital av xpnotpo-
TIOLI|OETE KATOLOL CUUUETPLO TTOU UTtApXEL 0TO MPOPANnpa. Eniong, evééxetal va oog
BonBnoeLn xprion tng Apxng Alaxwplowotntog tng Evtporiag kot n xprion tne na-
papétpou g = f(1 — f).
Npoooxn! OLY] kat Ys Sev elvat ave§aptnteg (ektogav f = 1/2). Eivatave§dptnteg
bebougvnc tng eloddou, X.

(y) Aeite oty ya f < %, Cy > C1. AnAadn, LoxVEL AUTO TIoU TEPLUEVAE SLaloOnTIKA:
Xprion kat Twv uo e£66wv 0dnyel og avEnon ¢ XWPNTIKOTNTAC.

14



EvOELlKTIKEG AVOELG

1. *Ta kavaAla pe pviun €xouv peyaAitepn xwpntikotnta — Cover & Thomas 7.3 (tpo-
TLOTOLNMEVD)

@ewpnote 1o kKavadAl Y; = X; @ Z;, omou @ npocBeon modulo-2 (XOR). Ot petaBAntég
X; kaw Y; givat Suadikég, ala oxL, Kat’ avaykn, opolwg katavepunuévec. Eotw, emiong,
otLn Z; éxeL otabepn pala mukvotntag mbavotntagPr{Z; = 1} = p = 1-Pr{Z;, = 0}.
Qotooo, oL £, Zs, . .., 4, 6€V €lval, KAT avaAyKn, aveEApTnTEC.

(a)

(B)

(v)

Awote éva oxedlaypappa Tou KavaAlol. Moldlel HeE KATIOLO YVWOTO 00C KOVAAL
Ye 1L Sladépel (av SladEpel);

Ixnua 13: Ixiua ywa tnv Acknon 7.3 twv Cover & Thomas

‘Eva oxedlaypappa tou kavaAlol Sivetal oto Ixnua 3. Mpokettat yio 1o Suadikod

OUUMETPIKO KOVAAL U TN Stadopd OTL 0To SUASIKO CUUUETPLKO KaVAAL oL TiBa-
vOTNTEG avaoTPodn ¢ elval avefaptnTteg HeTAEL SLOPOPETIKWY XPrIOEWV TOU Kava-
Alov.

Eav oL Z; elvat aveEaptnteg, av, SnAadn, To KavaAl Sev £XeL pvrpn, mola gival n
XWPNTLKOTNTA TOU Kol WE TtoLla Katavopn p(x) emtuyxavetal; Ovopdote auth T
xwpntwotnta C.

EAv 1o kKavaAL 6ev €xeL pvnun, tautiletal, dnAadn, pe to Suadikd CUUHETPLKO Ka-
VAAL, N XwpNTKOTNTA Tou tooutat pe C' =1 — H(p).

Ermotpédovtag otn yévikn mepintwon omou oL £, 2o, ..., Z, 6ev glvay, kat’ ava-
VKN, aveéaptnteg, deite OTL, €dv n elocodog eival avefaptntn Kot opolwe Kotave-
unpévn Bern(1/2),

I(Xl,XQ,...,Xn;}q7}/é,...,yn) ZnC,

omou C' n xwpnTKOTNTA TOU KAVAALOU Xwplg uvhpn tou Epwthuatog (B).
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MmnopoUpe va ypapoupe

I(X1, Xo, .., X0y Y1, Y5, . Y, = H(X, Xo, .., X)) — H(X, Xo, .o, XY, Yo,

(2)
(? H(X1, Xo,.... X)) — H(Zy, Zy, ..., Zy)
Y H(X X, X)) — > H(Z)

= H(X{, Xa,...,X,) —nH(p)

(i)n—nH(p):nC’.

(Y, =X, Z, = X; =Y, Z;, (B) n umd ocuvbnkn eviporia dev untepPaivel tnv
evtporia, (y) n and kowou evtporia dev umepPaivel To ABpolopa TwV €L LEPOUG
gviporwy, (6) Ou X; eivati.i.d. ko akohouBouv katavoun Bernoulli(1/2).

(6) Me Baon to Epwtnua (y), CUUTTEPAVETE OTL, yLa TN XWPNTLKOTNTA TOU KOVAALOU HE
wipn C" £ L maxy,) 1(X1, Xo, ..., X Y1, Y2, ..., Y,), oxpe C' > C.

Y10 mponyoLuevo pwtnua dsiape oty yia X; i.i.d, Bern(1/2),
(X1, X, ..., X3 Y1, Y5, ... Y,) > nC. Enopévwg,

1
C' = —ma)xIp(Xl,XQ,...,Xn;Yl,Yg,...,Yn)

n p(x

1
> ﬁ]p(x):i.i.d Bern(l/Z)(X1>X27 con Xy Y1, s, Y) > C

(e) Awote pa SLaoBNTIKN aLttoAdynaon yla To amotéAeopa mov anodeifate oto Epw-
Tua (8), oty SnAadn, N XwPENTIKOTNTA TWV KAVAALWV XwpPLg uvnun Sev pumopst va
UTEPPEL TN XWPNTIKOTNTA TWV AVTIOTOLXWY KOVAALWY E KUVAUN.

Y& KavAaAL Xwplg LvApn, yvwon Twv e£08wv KATA TIG XPOVIKEC OTIYUEG L, 2, ..., n—
1 &g pog mapéxel kapia mAnpodopia yLa Tn XpOVIKr oTlyun n. AvtiBeta, n ouurmne-
pLbopd KaAVOALWV UE HvAUN €€apTatal o KATOLWo Babuo amd TG mPonyoUUEVEC
£10660u¢ (ko e€660u¢). EMopévwg, £xoupe kamola mAnpogdopia yia To mwe Ba cu-
urnepldepBel To KAVAAL, YeYOVO( TO omoilo odnyel og avénon TnG XwpPNTLKOTNTAC.
2. Xwpnukotnta kavaAiov modulo — Cover & Thomas 7.4
OewpovpetokavaAlY = X+Z (mod 11), kot Z ~ Unif{1,2,3} kae X = {0,1,...,10}.

YnevBopuion: mod a: To umoAouro tn¢ dtaipeong tou X e To a.
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(a) Bpeite TN xwpnTIKOTNTA TOU KAVAALOU.
C = maxyy) [(X;Y) = maxy ) {H(Y) - H(Y|X)}.
HY|X)=H(X +Z (mod11)|X) = H(Z|X) = H(Z) = log3.
Enopévwe, C' = max, ) [ (X;Y) = max,) H(Y)—log3 = log11—log 3 = log 13—1
bits.
‘Evag AAAOG TPOMOG UTIOAOYLOMOU TNG XWPNTLKOTNTAG Elval TtapatnewvTag OTL TO
KOLVAAL E(VOLL CULUETPLKO.

(B) Moia elvat n BEATLOTN KOTOWOUN p* () TTOU EMUTUYXAVEL TN XWPNTLKOTNTA;

H KaTavoun o EMITUYXAVEL TN XWPNTLKOTNTA €lval n opolopopdn oto X'. AnAadn,

pr(z) =4,z €X.

3. To kavaALZ — Cover & Thomas 7.8

‘Eotw KavaAL Z pe mivaka petafaocng

pP= { 1}2 192} X,Y € {0,1}.

Bpeite tn xwpnTIKOTNTA TOU KAVOALOU, KABWE Kal TNV Katavour e.c6dou Ue tnv omola
ETUTUYXAVETAL N XWPNTIKOTNTA.

Eotw p = Pr{X = 1}. Enopévwg, pe xpron Tou mivaka HETABacnG UIopoupE Vo ypd-
Joupe:

HY|X)=P{X =0} -HY|X=0)+P{X =1} -HY|X=1)=(1-p)-0+p-
H(1/2) =p.

Pr{Y =1} = %Pr{X =1}=8=HY)=H(p/2).

JUVETWC,

I(X;Y)=H(Y)-H(Y|X)=H(p/2) —p.

Nvwpifoupe oty yia Sedopévn p(y|z), n 1(X;Y) elvat koikn (N) ouvdptnon tng p(x).
Emopévwg, Qv UTIAPXEL p* TETOLO WOTE dipI(X; Y) = 0, n katavopn {1 — p*, p*} emtuy-

LI1(X;Y) # Oywap € [0, 1], n xwenTIKOTNTA EMTUYXAVETAL

XAQVEL TN Ywpntkotnta. Edv o

yoap=0np=1.

d d
—I(X:Y)=—{H(p/2) —
dp( ;YY) dp{ (p/2) — p}
1. p 1p2 1 1 1
= —Zlog, > — ===~ Zlogy(1 —p/2) + =(1 — p/2 | —1
51085 — 55 1080+ 5 08y (1 —p/2) + 5(1 —p/ )l—p/Q 0g; €
1 1-—p/2 1—p/2 1—p/2
= —log —1=0=log =2= =4
2 p/2 p/2 p/2

. 2
=1—-p/2=2p=5p/2=1=p =%
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H xwpntkotnta wwolton pe H (3) — 2/5 ~ 0.322 bits.

4. Xpovikwg MetapaAlopeva KavaAia — Cover & Thomas 7.11

OewWPOULLE TO XPOVIKWG HETABAANOpEVO KavAaALTou Zxnpatog 4. Ou Yy, Ys, ..., Y, elval
UTtd ouvBnkn aveédptnteg dedopevwy twv X1, X, ..., X, ue uTd ouvOnKn Katavoun
naZag ubavotnag p(y|x) = [, pi(yi|z:). Eotw X = (X1, X, ..., X,,),

Y = (Y1,Ys,...,Y,). Bpeite Tn max, I(X;Y). IXOMAOTE TNV TIHA TNG XWPNTIKOTNTOG
KOLL TNV KATAVOH LE TNV Oomola auTH EMITUYXAVETAL.

IxAua 14: Xpovikwg MetaBaAAopuevo BSC.

AeSopévou OTLTo Kaval petaBdAdetal, ev éxeLvonpa va xpnotpomnoticouvpetnv I (X; V) |
Oa xpnotpomnotiooupe tnv I (X™; Y™). MnopoUpe, Snhadr), va §oUpE To kKavall wg éva
KAVOAL XWPLG uvAun He n L0ddoug kal n e€660u¢ oto omolio n kabe elcodog i cuvdéeTal
HOVO Ue TNV €€060 7 péow evog BSC pe mibavotnta avaotpodng Yndiou p;.

o To KOWVAAL AUTO,

(X7, V") = H(Y)") = H(Y{'|XT)

(0) N
= H(Y") =Y H(Yi|X))
=1

?iﬂm—iHmm
= Z (H(Y;) — H(Yi|X;))
< Hp) =0 =Y Hulr)

=1
(1) Arto to yeyovog otLoL Y7, Vs, .. . Y, elva unto ocuvBrikn avefaptnteg SeSopévwv Twv
X1, X, ..., Xy (1) anod 1o avw dpdypa ya thv anod kowou eviporia (i) Ma BSC pe
mubavotnta avaotpodng bndiouv p;, 1(X;;Y;) <1 — H(p;) = C;.
H o6tnta otnv noapamndvw oxEon LkavomoLeital étav oL Y; eivat ave€dptnteg, otav, &n-
Aadn, eival avegaptnteg kat ot X;. Emiong, mpémel ol X; va akoAouBouv opolopopdn

'Oa unopovoaue va xpnotpomnoticoupe thy 1(X;Y) yla kdBe tiun tng p av ta p; enavalapfavovial, n-
Aadn, yla mopaSEYH, OV p;qpnk = Pi. QOTO00 AUTO SV LOXVEL AmMapaALTATWS, 0TNV AoKNnon.
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katavoun (p; = 1/2 ywa 6Aa ta 7). ZUVenwg,

n

max I(X7, V") =n =Y H(pi(yilv:)).

i=1

Enopévwg, n xwpntwotnta tou kavakou eivatn — > H(p;(y;|z;)) bits/(n uetado-
oeg) N 1—% >y H(pi(yi]ai)) bits avd xprion tou kavaAloU Kot EMLTUYXAVETOL e Xprion
BBAlwv kKwdikwv mou kataokevalovtal He pidn apepOAnmrTou Kat i.i.d. KEpUaATOoG.

5. KavaAia pe e§aptnon petad twv cuppoAwv — Cover & Thomas 7.14

Oewpnote 1o £ KOVAAL TO omoLo Xpnotpomnolel Suadikd aldapnto, maipvel wg eicodo
cUUBoAa TwV 2 bits kaL tapdyel wg £€0do cupBoAa twv 2 bits cupdwva pe TNV akdAouOn
anekovion: 00 — 01,01 — 10, 10 — 11 kaw 11 — 00. Emopévwg, eav n eloodog oto
KavaAL eivat n akohouBia 01, n €€0d0¢ eival 10 pe mBavotnta 1. ZupBoAiloupe ta dvo
oUMBOoAa elo6b0ou pe X1, X5 kat ta dUo cUpPBoAa e€6dou pe Y7, Ys.

(o) Ymohoyiote tnv apoBaia minpodopia (X1, Xo; Y7, Ys) cuvaptroet Tng Katavo-
UNC €L00d0ou emavw ota 4 mibava (evyn sloodou.

Av Bewpnroou e To KavaAL pe 4 el6680oug (Twv 2 bits n kaBepia) kat 4 e€660u¢ (Twv
2 bits), o€ kaBe eicodo avtioToyel povo pia €§0dog. Emopevwg, H (Y7, Y| Xy, Xo) =
0. Zuvenweg,

-[ — H(K?%) - H()/l7}/2|X17X2> - H(}/l7}/2) - H(XIJXQ) — H(p)7

OTIOU p N KATAVOUH TwV 4 cUUBOAWV elcobou.

(B) Aei€te o0TL n YwpntkOTNTA OVA PeTtadoon {evyouc Pnodiwv looutal pe 2 bits.

Anoé to avw dpdypa ywa tnv evtportia, H(p) < 2 bits. H wootnta woxveL dtav
p = [1/4,1/4,1/4,1/4]. fuvenwg, n xwpntkotnta avd petadoon levyoug Yn-
dlwv LoovTal pe 2 bits.

(y) Aei&te oOt1, yLa TNV KATAVOUN EL0OS0U TIOU ETUTUYXAVEL TN XWPNTIKOTNTA OTO TTPOon-
youpevo gpwinua, I(X1;Y;) = 0. Enopévwg, n Katavopr otig akohouBieg eL00-
80U TTOU EMUTUYXAVEL TN XWPNTIKOTNTA O€ EYLOTOTIOLEL AmapALTATWS TNV apoBaia
mAnpodopia HETAty PEUOVWHEVWY CUUPBOAWY £10080U Kol TwV avtioTtolXwv ££0-
Swv.

Me emuiokomnon (A Ke xprion tou Bewprpatog oAkng mbavotntag, av BEAou e va
elpaoTe o avotnpot), mapatnpouue otL, av e€etTdcou e TN petadoon ava bit, av
XPNOLUOTIOL OO0V UE KoL Ta 4 cUPBoAa Twv 2 bits pe tnv 6o miBavotnta, o eninedo
bit to kavaAL cupnepidpépetal wg BSC pe mbavotnta avaoctpodnc Yndiouv ion pe
1/2. Suvenwe, [(X;Y)=1— H(1/2) =0.

6. Kwdikomontr¢ ko ATtoKwSIKOToNTH G WG HEPOG Tou KavaAlol — Cover & Thomas 7.16

Oewpnote Avadiko Zuppetpko KavaAl (BSC) pe mbavotnta avaotpodng Yndiou
(crossover probability) 0.1. Eva miBavo oxiuo Kwdlkomoinong yla auto To KavaAl To
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oroio xpnotpomnolel 500 kKwdIKEG AEELG uKkoug 3 eival va KwELKOTIOLCOUE TO VU LA
a1 WG 000 KaL To HAVUMA as WG 111, EQV XpPNOLULOTIOLOUE QLUTOV TOV KWELKA, UIOPOUE
va BewpnooUE OTL 0 CUVOUOOHUOG KWELKOTIOLNTH, KOAVAALOU KOl OTTOKWSLKOTIOLNTH ATto-
telel éva véo BSC pe U0 €l0080UC aq Kal ay Kat U0 e€660UG a; Kal as.

(a) Bpeite tnv mBavotnTa avaotpodrg yla To VEO KavAAL

(B)

(v)

()

O amokwdikonontn¢ anodacilel molo anod ta SVo cUPoAa petadodnke (000 n
111) petpwvtag ta 0 kat ta 1 otn AndBeioa tpLada. AmodelkvUETAL OTL O KOVOVOG
ML eival n anodaon va yivel pe Baon tv mAeoPnoia twv cupBolwv. Aniadn
otav AapBavovtat tpia i Suo 0 o déktng amodaocilel 000, aAAlwg anodaocilet 111
(umopeite va to anodeifete ) va delte m.X. TIg SLAAEEELG TOU 30U PEPOUC TOU pabn-
patog “O@swptia NMAnpodopiac”). Tuvenwe, n mbavotnTa cPAAUATOC LOOUTAL HE

Pe = Pr{OOO}Pe|OOO + Pr{lll}Pe‘lll.
Noyw ouppetpiag, Pojooo = Fej111- EMOpEVWG,

P. = Pyjooo = Pr{111]000} + Pr{110/000} + Pr{101|000} + Pr{011]|000}
= p® + 3p*(1 — p) = 0.028.

MoLa gival n xwpNTKOTNTA TOU VEOU KavaAlol o€ bits avd xprion tou apxtlkou Ka-
VvoALoU;

To véo KavdAL sival éva BSC pe mbavéotnta petdBaocng 0.028. Iuvenwg, ' =
1 — H(0.028) bits/3 xprjoelg = 0.2719 bits/xprion kavaAol. H xwpntotnTa EML-
TUyXAveTal xpnotornotwvtag ta 000 kat 111 pe tnv idta mbavotnta.

Mota elval N xwpnTkotnTa TOu ap)Lkou BSC pe mbavotnta avaotpodng 0.1;

H xwpntdtnta tou apxtkol BSC wooltat pe C' =1 — H(0.1) = 0.531 bits/xprion
KAVOALOU. ZUVETIWG, LLE TN XPNON TOU OXAMATOC EmavaAndng, N XwenTKOTNTO LELW-
VETAL.

Amnobeite 10 €€N¢ yeviko amotéAeopa: Ma omolodnmote KavaAl, edv Bewpricoupe
artod KOWOoU TOV KWOLKOTIOLNTH, TO KAVAAL KaL TOV aTOKWELKOTIOLNTH W¢ £val VEO Ka-
VAAL pe eloodo pnvupata kot €060 EKTILWHIEVA LNVULATA, N XWPNTIKOTNTA o€ bits
ava xprnon Tou apxLkol KavaAlou dev pmopel va auvénOet.

‘Eotw W 10 pARvupa otnv €icodo tou kwdikomountr Kat N cuvaptnon Kwdikomoi-

nong f(W) mou avtiototyilel to W otnv n-ada X7'. Ito §€ktn, é0Tw cuvaptnon
g(Y]") mou mapdyeL tnv ektipnon W. Enopévwe, W — X =YY" — W. And
TNV aviootnta eneéepyaciog dedopévwy, I(W; W) < I(X7; YY), Apa, yla omolo-
énmote kavaAl, eav Bewprnooue armod Kowou ToV KwSLKOTOLNTH, TO KOAVAAL KoL TOV
armokwadLKomoNTr wW¢ €va VEO KaVAAL Pe €l00d0 pnvupata kot £€060 EKTIUWEVA
HNVUHATA, N XwpenTkotNTa o€ bits ava xprion Tou apxlkou KavaAloU dev pmopet
va avénBel.
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7. *Xwpnukotnta kavaAiol Taxudpopkwy neploteplwv (Mpoxwpnuéva OEpata Osw-
piag MAnpodopiag) — Cover & Thomas 7.19 (tpononoinuévn) — IXeTIkd AUCKOAN

Mt opada amOKAELOUEVWY HAXNTWV EMLKOWVWVEL UE TOUG CUMUAXOUG TOUG E XPron
TOXUSPOULKWYV TIEPLOTEPLWV. OEWPOUE OTL KABE TaXUSPOULKO TIEPLOTEPL UIMOPEL VL UE-
tadepel éva cUPoAo ASCII (8 bits), OTL Eva TtepLloTEPL OTEAVETAL KAOE 5 AETTTA TNG WPAG
Kol OTL xpetaletal mavta 3 akpLBwe AEMTA TS WPAG yLo VoL GTACEL GTOV IPOOPLOUO TOU.

(a)

(B)

Edv 0Aa ta meplotépla katadEpvouv va pTAcoUV GTOV TPOOPLOLO TOUG, TTOLA Elval
N XweNTKOTNTO TOou KavaAlol ot bits/wpa;

Agdopévou oOtL kABe 5 Aemtd AapBavoupe 8 bits, n xwpntikdTNTA TOU KOVAALOU
LoouTal pe 8 X 60/5 = 96 bits/wpa. O xpdvog Tou XPELALETAL TO TEPLOTEPL YLA. VOl
dTAoeL 0TOV TPOOPLOKO TOU SV EMNPEATEL TO ATIOTEAECHA YLOTL, LETA QIO TNV Op-
XIKA pHetaBatikn mepiodo, o pubuog petadoong mAnpodopiag Oa eivat otabepog.

‘EoTw OTL 0 TAPAANTITNG YVWPLIEL OTL TA TIEPLOTEPLA OTEAVOVTAL HE 0TOOEPO pUOUO,

OTIOTE UIMOPEL VA aVIXVEVUCEL EQV EVOL TIEPLOTEPL O€ PTAVEL OTOV TTPOOPLOWO Tou. Edv
oL avtirnaAol katadEPVouv VoL CKOTWVOUV TTIOCOOTO (v TWV TEPLOTEPLWY, TTOLA Evall
N XwPNTIKOTNTA TOU KavaAlou; Mwc Ba povteAomoloUoaTe TO KOVAAL

Mpokettal yla 256-ad1ko kavaAl dtaypadng (erasure channel). KaBéva anod ta 256
oUpPBoAa ASCII eite dptdavel oTov MPoopLopd pe mbavotnta 1 — o f dtaypadetal pe
mubavotnta . MmopoU e va UTIOAOYICOUUE T XWPNTIKOTNTA EEKVWVTAG ATTO TLG
katavopég Twv X kat Y. Eotw p; = Pr{X = i}. Emopévwe, Pr{Y =i} = (1—a)p;
ywai =0,...,255 ka Pr{Y = E} = (>_p;) @ = «, émou FE 1o evbexopevo Sia-
ypadng (8nhadn va okotwBel to neplotépt). Mapatnpovpe ot H (Y| X) = H(«).
Nnatnv H(Y),

HY)=E [@1 =— ;(1 — a)p;log(l — a)p; — aloga

=—(1—a) _pi(log(l—a)+logp;) —aloga

=—(1-a) [Iog(l — ) +Zpi logp; | — aloga

= —(1—-a)log(l —a)—aloga+ (1 —a)H(p)
— H(a)+ (1 a)H(p).

To anotéAeopa Oa prmopouoe va tpokUPEL KaTEUOeiav Kat pe ap)r SLaXwpLoLUOTH-
TOG EVTPOTLOG, XpnoLomolwvTag pia Bondntikn t.u. £ n onoia oovutat pe 1 étav
oupBaivel Staypadn, kat pe 0 6tav ta MePLOTEPLA GTAVOUV GTOV TIPOOPLOO TOUG.
AeSopévou OTL N Katavopn mou peylotomnolel tnv H(p) elval n opotdpopdn,

max H(p) = (1 — «)8 bits/meplotépt. Zuvenwg,

C = m(a)xI(X;Y) = m(a;<H(Y) —HY|X)=8(1-—a)+ H(a) — H(a)
p(x p(x
= 8(1 — «) bits/meplotépL = 96(1 — ) bits/wpa
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(*v)

(*6)

Evallaxtika, n xwpntkotnta pnopei va Bpedei peylotonowwvrag v H(X): C' =
max, ) (H(X) — H(X|Y)) (6okipdote T0 wg doknon).

Oewpolpe, Twpa, 6tLoLavtinalol yvwpilouv Oswpia MAnpodopiag kat, acpou mid-
OOUV €Va TEPLOTEPL PE TIBaVOTNTA (v, AVTL VO TO OKOTWOOUV, aVTLKOBLoToUV To
oUHBoAo ASCII ToU OTEAVEL TO TIEPLOTEPL PE EVa SLaPOPETIKO (armd ta 255 mibava).
To cUpBoAO avTiKaTAoTAONG ETUAEYETAL PE BAon opolopopdn katavopr). MNowa gi-
VaL n xwpntkotnta tou kKavaAlov; Mwg Ba LovTteAOTIOLOUCATE TO KOVAAL;

KaBe ouppolo mapapével to idlo pe mBavotnta 1 — a § petaPaivel oe éva amnod
T dAAa cUpPora pe mBavotnta ar/255. Emopévwg, Pr{y = i|X} = 1 — o gdv
X =1, aAwg Pr{Y = i| X} = a/255. Opoiwg pe to Epwtnua (B),

254

H(Y|X)=—(1—-a)log(l — ) — (a/255) Z log(x/255)
=—(1—a)log(l — a) — alog(a/255).

HI(X;Y)=H(Y)— H(Y|X) peyotonoteitar 6tav n H(Y') eivar opotdpopdn.
Q0T1000, MPEMEL VAL EEETACOUE €AV UTIAPXEL TPOTIOG VAl ETUTUXOUE opoLlopopdn
katavour otnv €§06o yla kamnowa p(X). Av emthé§oupe opoldpopdn X,

255 255 255

= ;p(xz, Zp (p(yle:) = 5 Zp

sedopévou ot, avy = x4, p(y|z;i) = 1 —a, evw avy # x4, p(y|rs) = 55=.
S0 p(ylr) =1 —a+ 25555 = 1 (Mpoooxn! Mevika, > p(y|x) # 1).
Emopévwe, yla opotopopdn X,

JUVENWG,

I(X;Y)=8—H(Y|X)=8+(1—a)log(l —a)+ alog(a/255) bits/meprotépt.

H xwpntkdétnta peylotonoleitatl 6tav o = 0 (C' = 8 bits/meplotépL = 96 bits/wpay).
Mapatnpnote OTL N XwPNTKOTNTA LooUTal He O yla v = ggg KaLoxLywa o = 1! Otav
o = 1, EEpoupe OTLO £XBPOC TAVTO AAAOLWVEL TO UAVU O KOIL QUTO MG Sivel Kamola
(Lkpn) mMAnpodopia. AnAadn, EEpoupe OTLamokAeieTal To cUBOoAo tou AdPape va
elval to (610 pe auto nou oteilape. Eav o exBpdg yvwpilel Oswplia MAnpodopiag
Ba mpémnel va aAAGlel To pvupo oxedov mavta, aAAd oxL mavta (Katd LEco 0po
TipENeL va adnvel 1 ota 256 MePLOTEPLA VA TIEPACOUV WG EXOUV).

To kavaAL eival éva 256-81Ko ou uuetpu«') KavaAL, Omou ol petafaocelg os Stadope-
k6 oUPBoAO Exouv TBAVOTNTA 5=, EVW OL HETOBAOELG OTO i6l0 cupPBoAo Exouv
mbavotnta 1 — «. Emopévwg, £vag aAAog Tpomog va Bpebel n xwpntikoTnTa €ival
e xprion tng oxéong C' = log |Y| — H (1 — O, 585, 5eE e s %)

Av oL avtimaAol prmopoUv va mavouv OAa ta meplotepla, aAAa 6 BElouv va -
pou e OTL Ta emtacayv (dnAadn Sev Ta okoTwvouv, aAAA pumopoLV val aAAGEouV To
oUuBoAo ASCII, av B€Aouv, mplv Ta adroouV) TL Elval TO XELPOTEPO (YL EPAG) TTOU
UITOpOoUV Va KAVOUV;
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255

Agdopevou ot C' = 0 otav o = 322, TO XELPOTEPO TOU UTOPOUV VA KAVOUV OL
avtirnaAol eivat va pnv aAAalouv To cUBOAO TOU TIEPLOTEPLOU KATA LECO OPO WLa
KaBe 256 dopsc.

8. YnapyeL nepintwon n npooOnKn MEPLOCOTEPWV ELOOSWV GTO KOVAAL VAL EAATTWOEL TN
XWPNTIKOTNTA Tov; — Cover & Thomas 7.22

Agi€te OTL N MPOOONKN ULAG OTTOLOOSATIOTE YPAUUNE OTOV TivaKa LETABAONC EVOC SLa-
KpttoU kavaAlol xwpic pvaun (dnAadn n mpoaodrkn piag véag Tiung etoddou) Sev pmopetl
VO EAATTWOEL TN XWPNTKOTNTA ToU.

H mpooBnkn Hlag onmolacSNmoTe ypapUnG oTov ivaka HeTaBaong evog Slokpltol Ka-
vaAlou, dnAadn n mpooOnkn LG aKOUA L0060V eV UTIOPEL va EAATTWOEL TN XwpPNn-
TLKOTNTA TOU KAVAALOU, EMELSH UMOPOUE VAL ETUTUXOUUE puBbuo petddoong ioo e tn
XWpPNTIKOTNTA TPV TPOOTEDEL N ypapuun anAwg ayvowvtag tn véa eicodo (dnAadr B¢-
Tovtag Undevikn mbavotnta Ll0660u 0To VEO GUPBOAD).

Eotw C),, N XwpNnTKOTNTA TOU KaVaALoU TipLv pootebei n veéa eicodog kat C), 11 N Xw-
PNTKOTNTA TOU PETA TNV POooOnkKn TNG VEAS YPAUUNAG.

Cry1 = max I(X;Y)

p(x1,x2,.-.,1‘m,1‘7n+1)

> max  [(X;Y) =C,.

p(z1,22,...,2m,0)

Xwpig BAGBN NG yevikOTNTAG UTTOBECAUE OTL N YPOUUN TIPOOTEBNKE 0TO TEAOC TOU TIi-
voKa petafaong.

9. KavaAia (TeAwko Araywvicpa O. M., DeBpoudprog 2008)

P(E):[lj 1;]

0 TtivaKaG LETABaONC EVOC SUASIKOU OUUUETPLKOU KAVAALOU pe TiBavotnTa opAALATOC
€.

Eotw

Eniong, opiletal n mpaén * wg €€Ng:
axb=(1—a)b+a(l—0).

(o) No amodeiete OTL TO KOVAAL TO OMOLO €XEL yla Ttivako METABAONG TO YIVOUEVO
P(e1)P(€3) eivat .oodUvapo pe éva Suadlkd CUMUETPLKO KavAaAL Tou omoiou n mi-
Bavotnta obAAUATOC LOOUTAL LUE €7 * €.

H yeviki popdrn tou mivaka petaBaong evog Suadlkol CUUHETPLKOU KavaAlol Ba
TPEMEL VAL €XEL TN Hopdn

. 1—¢€ €
P(e):[ . 1_6*}

€

(1)
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(B)

(v)

Ao tov MoANAIAACLAOHO TwV TIWAKWY P(€;) Kat P(ey) MpoKUTTEL OTL

. 1— [(1—61)62+€1(1—€2)] (1—61)€2+61(1—€2)
Pla)Ple) =1 1. atall-e) 1-[1-e)atall—e) } '
(2)
Ao 16 (1) ko (2),

P(e1)P(es) = P(eg * €3) = 1 —€ %€ €1 * €9 } |

€1 * €9 1—€1 %6

Omou € x €3 = (1 — €1)ea + €1 % (1 — €2).

Awote pla GuoLKn pUNVEia TNG MOPAKATW AVIOOTNTAC, KOOWE Kal TNV amodeLEn

™mg
1 —H(ep*€e3) <min(l— H(ey),1 — H(eq)),

€4V yVwplleTe OTLLOXVOUV OLaVIOOTNTEG: |0.5—€1 %€ < |0.5—¢€1 | KaL|0.5—€p*€q| <
‘05 — 62’.

M'Vwpilloupe OTL N XWPNTIKOTNTA EVOG SUASIKOU CUUUETPLKOU KavoALoU Ue TiBavo-
Tt avaotpodrg Yndiouv € loovtat pe 1 — H (e). Apa, n avicotnta 1 — H (e xez) <
min ((1 — H(e1),1 — H(€3)) umoSnAwVEL OTL N XwPNTIKOTNTA Tou Suadtkol Cup-
HETPLKOU KAVOALOU €1 * €9 €lval HIKPOTEPN N Lon amd tnv eAAXLOTN XWPNTIKOTATA
TWV EMUEPOUC SUASIKWY CUHMETPLKWY KOVAALWY, €1 KOL €5, AVTLOTOLXWG. AUTO UG
00NYEL OTO CUUTEPATLA OTLTO KAVAAL €7 * €5 CUUTIEPLPEPETAL LOOSUVOULA LE TAL KO-
VAALQ €1 KOL €5 OE OELPA KAl OTL N XWPNTIKOTNTA TOU oUVSUAOUOU Toug e€apTaTal
QTTO TO KAVAAL LLE TN ULKPOTEPN XWPNTLKOTNTA. Mo va amodeifoupe, Twpa, OTLLOXVEL
N aviootnta pe Sedouévn T ox€on TG Aoknong, apket va deifoupe, looduvapa,
OTL LoYVEL
H(ey x€3) > max (H(ey), H(ea)) .

Ma e, ea < 0.5, €1 % €5 < 0.5 kaL apkel va Seloupe OTL €1 * €5 > max(eq, €3),
adou n evrporia eival avovoa cUVAPTNON TOU OPLOUATOC (OTAV TO OPLoUA Elval
< 0.5). Autr}, OWG, N oX€oN METAEL TWV TILOAVOTNTWV €1, €5 KOL €1 * €9 LOXVEL, OTIWG
UTTOPOULE VO CUUTIEPAVOULE E piot oA EMLOKOTINGN TwV CXECEWV TtoU Sivovtal
amno tnv acknon. Me mapopoLo TpOmo anodelkVUETAL N OXECN YL TNV TEPLTTWON
TIOU Ol €1 KOl €5 €lval > 0.5 kat yla Tnv mepinmtwon nou éva € eivat < (0.5 kal to
Ao € gival > 0.5.

Na artoSei§ete OTLTO KAVAALTO OTIOL0 €XEL YL THiVOKA LETABAONG TO YWWOpEVO P (¢)
gival toodvvapo pe éva SuadIKO CUUUETPLKO KavaAL Tou omoiou n mbavotnta
odpdaAparog Sivetal amnod tn oxéon % [1— (1 — 2¢)"]. e autnv TNV iepintwon, mota
elval n xwpntkdTNTA TOU KAVAALOU;

MNa va anodeifoupe Tn ox€on autr Ba XpnOLUOTIOLCOULE TNV EMaywyLKn uéBodo.
Asi&ape N6N otL loyveL yla n = 2. Eotw OtL loxVeL yia n — 1, dnAadn,

1

Pl e)=P (5 [1-(1- 26)”‘1}> :
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Oa npénet va deiéoupe otL
1
P"(e) = P(e)- P" () =P (5 1—(1- 26)"]) )

Mpdypatt, anod to ywopevo twv vdkwy P(e) - P! (e) mpokUmtel ot

N | T

e l—e¢ 11— —2en71] 1-3[1-@1-2¢"]
1-e{1 [1—1—26)" Ul+et1-(1-29"71] (11— [1—(1-29"" 1]+5{1—7[1—1—26)" 13
[(1—6)%[ 20" N +ef{l-L1-(1-20" 1} (Q-9{1-L[1-(1—-2¢"" 1]}+e [1—(1—2e)n1]

Apkel, Aounov, va deifoupe otL

(1— e)1 [1—(1—2¢)" '] +ecl— 1 [1—(1—2¢)""] b= 1 [1—(1-2¢)"]
2 2 2 '

Mpadyuartt,

I I )

1 1 n—1 1 n—1
- 5(1_6)_5(1—6)(1—25) +e—ge [1—(1—2¢)""]
- % %(1 —2e)" %e(l — 26)”71 + %6(1 — 26)"71
= % [1—(1—2¢)" " +2¢(1 — 2¢)" ']

% [1—(1—2¢)(1—2e)""] = % [1—(1—2¢)"].

10. Katavour ninyng (EmavaAnmnruikn E€€taon O. M., ZentéuBprog 2008)

U
X + » » Y

Z

Zxnuoa 15: KavaAl mpooBetikol Bopufou pe kKUKAwua anodaong (slicer)

OewpoU e To KavaAL tpooBetikol BopuBou Tou Zxrpatog 5.

H (Stakputry) mnyn X maipvel tipég oto ouvoro {—1,+1} kat ot X; mou avtiotolouv
o€ S1adOPETIKEG XPOVLKEG OTLYUEG 7 Elval aveEapTNTEG OUOLWG KOTOVEUNUEVEC (i.i.d.) ~
Bern(p). O B6puPog Z; eivat cuvexng aveédptntn opoiwg Katavepnpuévn T.p. (dnAadn
pLo Asukn tuxaia Stadikaoia Slakpltol XpOVou UE CUVEXELG TLUEG) KAl akoAoUBel opoLO-
nopdn katavopn oto Stdotnua [—4/3,4/3]. To kUkA\wua anddaong mapdyet pLo ekti-
unon Y; tg X; pe Baon tnv tun tou abpoiopatoqU; = X;+ Z;. Otav U; > «, Y, = +1,
oMwg Y; = —1.a € R.

Aivetai otLlog, 7 ~ 2.8074.
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(o) Zxedlaote ) bwote pLa Ekdpacn yla tn cuvapTnon MUKVOTNTag Tbavotntag tng ;.

pz(z) = 2,z € [-4/3,4/3]. Ho.mum. g Z; daivetat oto Ixripa 6.

pAz)
3/8

-4/3 4/3

Ixnua 16: Tuvaptnon MNukvotntag Mbavotntog tng ;

(B) 2xedidote i dwote pla £kppacn yla T cUVAPTNON TTUKVOTNTAG TBavVOTNTAC TNG

(v) |

Uiedvp =1/2.

Me amAn €MLOKOTINON TIPOKUTITEL OTL

va e -7 iU} 1]
ywa u € ——,%}
7

v u € [—oo,—1] U [, +o0]

pu(u) =

O wiedm|w

210 610 amotéAeopa pnopeite va odnynBeite pe mpALelg 1 ue xprion tou OTL N
O.TLTL. TOU aBpoiouaToq T.p. LooUTaL HE TN CUVEALEN TwV O.TLIL TwV T.p. H py(u)
€xeL oxedlaotel oto Ixnua fi7.

u
pu(u) 3/8

3/16

-7/3 -1/3 1/3 713

Ixnua 17: uvaptnon MNukvotntag MBavotntag tng U;

Eotw, 6t @ € [—0.5,0.5]. Yrmohoyiote tg Seopevpéveg mbavotnteg opdApatog
P._; =Pr{Y = +1|X = -1} kat P, 41 = Pr{Y = —1|X = +1} wg ouvdptnon
Tou . p € [0, 1] (kaw OxL, kat avaykn, p = 1/2 6nwg mponyou Lévwg).

e P, 1 =P{Y =41|X =—-1} =Pr{U > o| X = -1} =Pr{Z > a + 1}.

o P =Pr{Y =—-1|X =41} =Pr{U < o| X = +1} =Pr{Z < a — 1}.
ALOKPIVOU LLE TIEPUTTWOELG KL XPNOLLOTOLOULE TN O.TLTT. Tou EpwtAipatog (a):
cac -5 Pa= (-0 LA =0
cac[—53)Pa=(G-0)5 Pen=(3+0)§

OL P. _; kat P, 11 €xouv oxedlaotet oto Zxnpo 18
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0.05

Ixnua 18: Aeopeupeveg mubavotnteg opdApatog P, _; kat P, ; ouvaptioel tou o €
[—0.5, 0.5]

(8) Eotw, Twpa, 6Tt @ = 0. YroAoyiote tig mbavotnteg opdApartog P, kot P, 4.

A To MponyoLHEVO EpWTNHA, 1) ameuBeiag ano TG oxéoelg P. 1 = Pr{Z > 1}
K P, 1 =Pr{Z <—-1},P. 1 =P.;1 =3

() Ma o = 0, dwote éva SLoKPLTO HOVTEAOD yLa TO KaVAAL pe eicodo tn X kot £€060
v Y. MpOKeLtaL yLa KavaAl e N xwpeLig HvAun; AttloAoyrnoTe TV anavinon oog.
To kawvAAL propet va povtehomolnBel wg SuadLkd CUUUETPLKO KAVAAL, OTwG dpaive-
Tat oto Ixnua 9. To kavaAL Sev éxetl pvripn ylati n twn g Y; egaptdaral (otatt-
OTIKA) HOVO aTto TNV TN ™G X;.

1-f=7/8

1-£=7/8

Ixnua 19: MovtéAo yla To KavaAl Tng aoknong, ywa o = 0.
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(o1) YmoAoylote TN XWPNTIKOTNTA TOU KAVOALOU TIOU LOVTEAOTIOLOATE OTO TIPONYoU-
HEVO €pWTNHA. Mo TToLa TLURA TNG P ETUTUYXAVETAL N XWPNTIKOTNTA;

Katd ta yvwoTtd yla tn xwentikotnta Suadlkol cuppeTpLkol kavaAlol, C' = 1 —
H(f). 2uvenuwsg,

C=1-H(7/8)
—1—|—zlo z—|—1Iol
T TRy T g%y

7 7 1
=14+ -] _3l_3=
+8og27 38 38

~ 3.8074 — 3 = 0.8074 bits.

H xwpnTIKOTNTA EMITUYXAVETAL UE OUOLOPOPGN KATAVOUN TwV cUUBOAWY TINYAG:
Pr{X =—1} =Pr{X = +1} = %

11. KavaAt (EmavaAnmnrukn e€€taon O. M., Zentéupprog 2009)

Fotw X = Y = {0,1,2,3} ta cOpBola eLc680u Kat e§650uU, AVTLOTOXWE, SLaKPLTOU
KaVOALOU XwpIig UvAun Ye mivaka PeTdafaon

Napatnpriote 6tL 6tav n elcodog tou kavaAiov aviikel oto Xy = {0, 1} n €€060¢ avrikel
oto Y = {0, 1}. Opolwg, yia Xy = {2, 3}, n €€060¢ avrikeL oto Vo = {2, 3}.

(a) Zxediadote To Staypappa LETAPBAONC TOU KAVAALOU.

To Sudypappa petdfoong tou kavahiol éxel oxedlaotel oto Ixnua 20.

(B) YmoMoyiote tn xwpnTkdTNTA TOU KOvaAloL yla e = § = 1/2.

NapatnpoUpe Oty ya € = § = 1/2, To KavaAL eivat CUPUETPLKO. EMopévwg,
C =log|Y| — H([1/2,1/2,0,0]) = 2 — 1 = 1 bit.

To amotéAeopa eival StaoBntika Aoyikd. To kavaAl anoteleitat anod dvo BSC, to
KaBva pe mbavotnta aviiotpodng ion pe 1/2. Emopévwg, o S£KTng pmopel va -
Xwplioetl molo BSC xpnotpomnoloU e, aAAa 0xL To cUPBOAO TTOU OTEAVOULE OE KABE
BSC. Asdopévou OtTL 0 TIOUMOG pmopet va eTiAéEel Eva and duo BSC, pumopolue
va petadwooupe 1 bit mAnpodopiag. Mapatnpnote, eniong, OTL e TOV TPOTO, QU-
TOV, HETAd00oNC, EMITUYXAVOULE TBavotnta opaApatoc akplBwg ion pe 0. TEAog,
uTIAPXoULV 81aPopoL CUVSUACHOL KATAVOLWY ELGOSOU TTOU ETILTUYXAVOUV TN XWen-
Twotnta, apkel va toxVeL p(0) + p(1) = p(2) + p(3) = 1/2.
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Ixnua 20: Aldypoppo Hetdfaong KavaAlou.

(y) Ztn ouvéxela tng aoknong Bswpou e OTLTA d KAl € LITOPOUV VO TIAPOUV OTOLECHN)-
TToTE TWEC (OXL, A€oV, 1/2).
‘EOTw OTL, YL TV katavopn gtoddou, p(x), oxvelt p(0)+p(1) = akaup(2)+p(3) =
1 — «. Aei€te 6TL ya TV apolBaia mAnpodopia, I(X;Y), petaft tng eloddou, X,
KaL tng e€odou, Y, tou kavaAlou P Loxvel

I(X;Y)=H()+al(X;Y|X e X))+ (1—a)l(X;Y]X € ).

Yrnodeién: O@swpnote t.)u. V n omoia umodnAwveteav X € A n X € X, kawxpn-
olpoToLOTE TN yla va Bpeite ekdpdoetg yia tnv H(X) kat H(X|Y).

Ao tov oplopd TG apolBaiag mAnpodopiag,
I(X;Y)=H(X)— HX|Y).

Emniong,
H(X,V)=H(X)+ H(V|X)=H(X),

dedopévou ot n V' eival vieteppwiotiki ouvaptnon tng X. Eniong, H(X,V) =
H(V)+ H(X|V). Enopévweg,

H(X)=H(\V)+ HX|V) = H@) + aH(X|V = 0) + (1 — o) H(X|V = 1),

ormou V =00tav X € X kawV = 10tav X € Xs.
Opoiwg, yatnv H(X|Y),

HX,V|Y)=HX|Y)+ HV|X,Y) = HX|Y) = HV|Y) + HX|V,Y).

Napatnpovpe ot H(V]Y) = 0. Eniong, H(V|X,Y) = aH(X|V =0,Y) + (1 —
a)H(X|V =1,Y).
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()

Zuvbdualovtag OAa Ta MopATAVW,

I(X;Y)=H(X)—- H(XI|Y)
=H(a)+aH(X|V=0)+(1-a)H(X|V =1)
—aH(X|V=0,Y)-(1-a)H(X|V =1,Y)
=H)+al(X;Y|V=0)+1—-a)I(X;Y|V=1)
=H(a) +al(X;Y|X e X))+ (1 —a)I(X;Y]X € A).

Agi&te OTL N peylotomnoinon tng apotBaiag mAnpodopiag mpokeLuévou va uTtoAoyi-
OOUWE TN XWPNTIKOTNTA TOU KavaAlol Umopet va yivel og Vo Bripata: ITo mpwto
Brina Bplokoupe TI§ katavopeég pr (x| X € Xy) kat po(z|X € Xy) mou peyloto-
roolv tg [ (X; Y| X € &) kau I[(X; Y| X € A)), avtiotoixwg. 1o deutepo Brina
uTtoAoyL{ou e TNV MAPAUETPO v Ttou peytotorotel tnv I(X; Y). Eqv C elvar n xw-
PNTLKOTNTO TOU KaVOALOU
1—e¢ €
b= [ e 1—c¢ ]

kot C'y N XwpNTIKOTATA TOU KavaAloU

1-6 &
PF{ 5 1—5}’

gfnynote ylati

C = maxI(X;Y) =max{H(a)+aC; + (1 —a)Cs}.

p(z)

Ma omoladnmoTe ouvaptnon LoXUEL

max  f(x1,22,...,2,) = max {max { . {maxf(xl,xg, . ,xn)}}} .
T1,L2;---,Tn x1 xr2 Tn

Ermopévwg, Umopou e Vo LEYLOTOTOLCOUE TPpWTa WG 1pog pr (x| X € X)) kau
p1(z]| X € &) ylo SeSopévn TLun TNG MOPAUETPOU (v KOL LETA WG TTPOG . Mapartn-
poUE, ETiong OTL
e HI(X;Y|X € A)) bev e§aptdrtal amod tnv T TnG MAPAPETPOU o, AAAA HOVO
Ao TNV UTo oLuVBNKkn o. w1t p (2| X € A)). Emiong, Sev eoptdatatand tnv pa(z| X €
AX3) yloL To GUYKEKPLUEVO KaVAAL, P, tou BewpoUe.
e Opolwg, NI (X;Y|X € &;) eaptdral povo amd tnv uno cuvenkn o\ po (x| X €
XQ).
ZJUVETIWG, N KEYLOTOTIOINON WG TIPOG TLG p1, P2 KOL v Utopel va yivel Eexwplotd.
Napatnpoupe, eniong, ott max,, (X;Y|X € &;) = C;. Apa, pmopoUpe va ypa-
Poupue
C = maxI(X;Y) = max{H(a) +a {rr;axI(X;Y|X € Xl)}
(6% 1

T o))

= maax{H(oz) +aCy + (1 —a)Cy}.
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(€) Aeifte O0tL n YwpntkdTNTa, C', TOU KAVOALOL UE Tiivaka petapaong P ooutal pe
C = log (2 +2%2).

A6 to mponyoUpevo epwtnua mapatnpolpe 6t n I(X;Y') elval dBpotopa piag

YPOLULKAG CUVAPTNONG WG TPOG v Kat piag Kotng (H (ar)) kat, emopévwg, givat

KOIAN w¢ TPOG v. ZUVEMWG, Yyl va BPoUlE TNV TN TNG < TIOU LLEYLOTOTOLEL TNV

I(X;Y), apkeiva BpoUpe TNV TLun TNG o yra tnv omoia pndeviletoun 01 (X; Y) /Oa.
I(X;Y) O0H(«)

oo - Oa -G

1 1
= —logy, @ + a—log, e + log,(1 — o) — (1 —04)1 logy, e+ C — Cy
! -«
1—
:Iog2 a+01—02:0
a @ C1 /oC c c
:>|0g21 201—02:>1—:21/22:>a22:(1—a)21
2¢1
= 0= smon,
AvtikaBlotwvrag,
201 201 2 202
C = — |0g2 — |0g2
201 4 2¢2 2€1 4202 201 4 2C 2C1 4 202
01201 02202

* 201 4 2C2 * 201 4 202
C12¢ log, (201 + 2¢2) 21 Cy2¢> log, (21 + 202) 2¢=
- 2014202 201  2C% 201 4 2C% 201 + 2C2
C124 (520"

_ C1 | o0
t 56 96 T 50 1 90 = log, (21 +2°2)..

Napatnpriote ot 2¢ = 21 + 22 10 omoio eival SLAGONTIKE AVOPEVOPEVO. Ag-
Sopévou OTL Ta UTO-KaVAALO lval avefAptnTa, 0 CUVOALKOG aplOuog Sdlakpltwv
HUNVUUATWY TIOU UIMOPOU E VO LETOLOWOOUE OTO KAVAAL LooUTaL LLE Tov aBpolopa
TWV SLOKPLTWV UNVUUATWY TIOU UITOPOULE VO LETASWOOUUE O KAOE EMIUEPOUG
UTTO-KAVAAL.

12. *KavaAi—Cover & Thomas 7.12 (EravaAnmnuiki E¢€taon N. ©. O. N., ZentéuBprog 2009)

OewpoUE TO SLAKPLTO KAVAAL XWPLG UVALN KE Tiivaka LeTafacng

>

I
O wWI—wWIN
WI—W W
winwl— O

(o) Zxedlaote ToO SLAYPAHA TOU KAVAALOU.

To Saypappa tou kavaAol divetal oto ZxApa R1. Inpewwvetat ot 1o akdapnto
€10080u Kal e€060uU £xeL emAeyel Tuxala.
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2 2
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Ixnua 21: Awaypappa kavaAol pe 3 etoodouc kat 3 €66oug.

(B) YmoAoyiote Tn XWENTIKOTNTA TOU KOWVAALOU KoL TNV KOTOWVOWN HE TNV omoia auth
gTTUYXAVETAL. EENynoTe Slatobntika ylati pio amo tig el.oddoug Tou KavaAlou (mola;)
&€ xpnolpomnoleitat 6tav petadidoupe pe pubud aubaipeta KOVt oTn XWPNTLIKO-
™mra.
Yrodeién: EKUETOANEUTEITE KATIOLO CUMETPLO OTO KOWVAAL YLOL VOL OTTAOTIOLH OETE TLG
TPALELG.

O o eVvkoAog Tpomog va AuBel to mMPOPANUA €ival mMOPATNPWVTAC OTL TO KOVAAL
OUMTEPLPEPETAL LIE TOV 1610 TPOTIO yLa TG £L00Soug 0 Kat 2. Emopévwg, yla va emt-
TUXOUE HETAS0ON Ue TN XwpnTkotnta, pénet p(0) = p(2).

‘Evag aAAog Tpomog yia va StkatoAoynBet auth n emthoyn ivat o €€n¢. 2to pabnua
MNpoxwpnuéva Ocpata O. M. eldape OTL, yla OAEG TG EL0OS0UG, x;, EVOC KAVAALOU
TIOU Xpnotponolouvtal mpenet va LoxVel [ (X = x;;Y) = C, dnou C' n xwpntko-
TNt tou KavaAlol. Enopévwg, mpénet va oxvel I(X = 0;Y) = I(X = 2;Y) R
HY)-HY|X=0=HY)-HY|X=2)nHY|X =0) = HY|X =
2). MmopoU e va SLamoTwooupe eUKOAA OTL N LOOTNTA LOXUEL EQV KAl HOVO €QV
p(X = 0) = p(X = 2).

Edv, Aounov, Béooupe p(0) = p(2) = akarp(l) = 1 —a, n Abon mpokUTTEL ELKOAQ
ekdpalovtag v I (X;Y) ocuvaptrioeL Tou «r Kat mapaywyilovtag,.

32



2tn ouvéxela Sivetal n yevikotepn AUon, 6mou px = {«a, 1 — o — 3, B}.
I(X;Y)=H(Y) - HY|X)

(1+a—B)Iog%(1+o¢—6)—%(1—a+5)log%(l—a+6)

1
3
—aH 1>—5H(1 —(1—a—p)log3
3 3
1
3
(1

—%(1+a—6)|0g(1+a—@) (1+a—p)log3

+
- (1—a+5)log(1—a+ﬁ)+% —a+6)log3+%log3

(D)o (B) - s

:_é(l-i-a—ﬁ)log(l—i—a—ﬁ)—%(l—a—l—ﬁ)log(l—aJrﬁ)—l—%logB

+(a+B) (IogS—H (%» —%IogS.

MapatnpoUue OTL N MPWTN YPOUUA HEYLOTOMOLE(TAL OTav o = [3 (MPOKELTAL yLa
TNV EVTPOTILAL LOLG KATOWVOMNG KE 3 MALEG), EVW N 2N YPAUUNA LEYLOTOTOLE(TAL dTAV
peylotomnolettatto (a+f3). Aedopévou otta+ 4 < 1, 0éhoupe a+ 5 = 1. Zuvenwsg,
a=p3=0.5.

Avtikablotwvtag, Bpiokoupe 6t C' = logy 3 — H (). H xwpntikotnta mtuyxd-
VETOL XPNOLUOTIOLWVTAC LOVO T cUpBoAa O Kat 2.

AlaoOntikad, o Adyog yla tov omoio 6 xpnotpomnoleital n elcodog 1 elvat 6tL odnyet
o€ OAeG TIG £€660uG e TNV (bla mbavotnta.

(v) EmaAnBelote OTL N XWwPNTLKOTNTA TOU KavaAlou gival n dla pe autr) Tou KavoAlou
Staypadnc (Binary Erasure Channel).

H emaAnBeuon pmnopel va yivel aplBuntikd n mapatnpwvtag OtL, 0Tov XpnoLuo-
TIOLOU UE HOVO TLIC lo0bouc 0 Kal 2, To KavaAt ekdpuAleTal og kavaAl Staypadng pe
mbavotnta Saypadng 1/3.
AplBunTIKaA,

1

1 1 9 2 9
C =log3 (3) og3—glogd —Zlogd+ 5 =2 3 CBEC

13. Xprion diaypadng ano tov nouno (TeAwkn E§¢€taon O©. N., Pefpoudplog 2010)

Onwg eidape oto paAdNUa, n xwpntkdTnTa Tou duadikou kavallou Staypadng (binary
erasure channel - BEC) tooUtal pe C' = 1 — o KAl ETUTUYXAVETOL LE XPr 0N OMOLOHopdNG
KATOVOUNG OTOV TIOUTo (Bern(1/2)). Xtnv doknon autr) Bo e€eTdAooupe €AV £XEL VOO,
edOooV aUTO eilval ePLKTO, O TIOUMOG VA OTEAVEL OXL povo dVo cUpPola (m.x. O kat 1),
oAAG kot éva Tpito cUUPBoAo Slaypadnc. Ztnv acknon autn 6 Ba pag anacXoAnoeL o
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TLavTloTolkel Eéva cupBolo dlaypadng otnv mpdén kat amAwe Ba to ol e w¢ Eva Tpito
oUUBOoAO L0060 TToU €xou e oTn SLaBeon pag yla tn petadoon.

TuyKeKpLUEVa, BewpPOULE To SLakpLtd KavaAL xwpi¢ pvrun tou IxnuatogR2. Ta cUpBola
0 kat 1 Staypadovral pe mbavotnta 1/2, evw, av oteilovpe Staypadr, Oswpolpe otL
¢dtavel mavrtote oto §€KkTn W¢ Staypadn).

(a)

(B)

12
0 > 0
12
E ! E
12
1 > 1
12

Ixnua 22: Tpomormnotnpévo Kavaitl Ataypadnig pe 3 elcodoug.
Elval to KavaAL cUPUETPLKO; Elval To kavaAl 0oBevwC CUPUETPLKO;

O mivakoc mBavotATwV PHETABaong Tou KavaAloU ivat o

P =

O O
N[ = N[
o= O O

To kavaAL dev eival oUTE CUUUETPLKO OUTE A0OEVWGS CUUUETPLKO, adou n SevTtepn
yPOUUA Tou P 8gv MpoKUTITEL Ao avadldtagn TnG mPwTng.

Awote eva avw dpaypa, Cyp, Kat éva katw ¢paypa, C| g, yio TN XwpnTkoTnTa
ToU KavoAlou. To KAtw ¢paypa Tou {NTeital MPEMEL va €lval auoTnpw HEYOAL-
tepo tou 0.5: C g > 0.5 bits. Me Bdon ta 6pla mou Bprkate, av pag divetal n
duvatotnta, kKepSi{oupe 0 XWPNTLKOTNTA OV XPNOLLLOTIOLCOUE Kol TO 30 oU-
BoAo Slaypadrg oTov MOUNO;

Ynobeién: Av Suckoleveote va Bpeite C) g > 0.5 bits, mBavwg va oag Bonbrocetn
QTTAVTNOr) 00C 0To eMOpevVo Epwtnua (y).

Se mepintwon mou oag xpelaotei, Sivetat ot log, 3 &~ 1.585 kat 6t H(1/3) =
—5log (1) — 2log (%) ~ 0.9183 bits.

Av &€ xpnolpomnotjooupe kaBoAou tnv elcodo, XpnoLUOTOLOU LUE TO KAVAAL wG Sua-
SO KavaAl Staypadng Kal, EMOUEVWCE, LMTOPOUUE VO LETASWOOUUE EwC 1 — v =
1/2 bits. Zuvenwg, C' > 1/2 bits. Qotdoo, pnopolpe va Bpoupe kahltepo dpaypa
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wg €&N¢: Na omotadrnote katavour €woodouv, p(z), n apoBaia mAnpodopia pe-
TagV €L0080u Kal €§66ou amoTeAel KATW GPAYUA YLoL TN XWPNTLKOTNTO TOU KOva-
Aov. Edv xpnotpomnotjooupe opoldpopsdn katavourn X ~ Unif[1/3,1/3,1/3] npo-
kUTtTeL ebkoAa Ot p(y) = {1/6,4/6,1/6}. Tuvenwe, H(Y) = H(1/3)+2x 1/6 x
H(1/2) = H(1/3) + 1/3 bits. Eniong, H(Y|X) = 2 x 1H(1/2) = 2/3. Apa,
Cig = I(X;Y) = H(1/3) — 1/3 ~ 0.585 bits.

Nvwpiloupe, entiong, 6TLC' < | Y|k C' < |X|. Emopévwg, C' < log, 3 = 1.585 bits =
Cug-

‘Eva kaAUTEpPO Avw Pppayua (to omoio &g xpelalotav va Bpeite yla to Staywviopa)
uropei va Bpedel wg €§nG: OswpoUpe To kavaAt tou Zxnuatog 3. Ano tnv Acknon
™¢ EmavaAnmntikng E¢€taong ZemtepPpiov 2009 (1 anod Cover & Thomas Aoknon
7.28), av Bewprnooupe 2 umo-KavaALla, éva KavaAl Z pe f = 0.5 kol xwpntkotnta
C kol éva TETPLUPEVO KavAAL pe 1 eicodo kal 1 £€€060), N XWPNTIKOTNTA TOU Kava-
AoV tou Zxnuatog 3 woltal pe

C" = log, (201 + 202) ~ log,(2"3%% + 2%) ~ 1.17 bits.

1/2
0 > O
1/2
1
E E
1 > 1
1

Zxnua 23: KavdAl yia umtoAoyiopo Cyyg.

OewpoU e, Twpa, To KavdAt tou Zxrpatog 4. Npokettal yia éva kavaiL Z e f =
0.5, 6ebopévou OtL bev pmopoupe va Eexwpiooupe Tig eloddoug F kat 1.

JUVETWC,
C" ~ 0.322 bits.

Mo 6edopévn p(x), n I(X;Y) eivar kuptr U cuvaptnon tg p(y|z). AnAadh, av yla
SUo katavouég petdpaong pr(y|x) kal pe(y|r) kot yia Sedopévn katavour €L00-
dou, p(x), n apoBaia mMAnpodopia petafy eloodou Kat e§660u LoouTaL pe 17 Kat
15, avtiotoilywg, yia tnv apotlBaia mAnpodopia, I, TOU EMITUYXAVETAL LE TNV KOTO-
voun Op; (y|z) + (1 —0)p2(y|z),0 < 0 <1, < 6;+(1—6)I,. Napatnpriote, Twpa,
ot n p(y|x) tou kavaiol Tou IxAuatog 2 anotelel kuptd cuvduaouo (convex
combination) TwWV KATAVOUWV TwV KAVAALWY TwV Ixnudtwy R3 kat 4 ue § = 0.5.
Tuvenwg, ya orotadnmnote p(z), [(X;Y) <06, + (1 —0)1, < 60C" + (1 — 6)C".
Emopévwg, Kat yla tnv p*(z) n onola EMITUXYAVEL TN XWPNTIKOTNTA TOU KavaAtoU,
C <0C"+ (1 —-6)C". zuunepaivoupe, Aowmdy, 6t C' < C ~ 1.17 bits.
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Zxnua 24: KavdAt yua umtoAoyiopo Cyyg.

TéAog, £vag aANog Tpomog va Bpolpe éva avw dpaypa yia tn C' elval pe xpron tng
oxéong C' < max H(Y'). Qotooo, mpémnet va pooé&oupe To €€ig: H katavoun eLoo-
dou, p(z), mou peylotonotet tnv H(Y') Sev elva, kat’ avaykn 8L e TNV KATtavour
nou peytotornotel Tnv 1 (X;Y). Oétovtag px(0) = px (1) = p (delte Tnv autolo-
ynon vl autAv tnv emhoyn oto Epwtnua (v)), H(Y) = H(p) +2x E x H(1/2) =
H(p)+p. Npéney, twpa, va peylotonotiooupe tnv H (p) + p. AmAr mapaywyon i-
veLp = 2/3, Tiun n onola Sev eivat arodektn ylati mpénel 2p < 1. Mpémnel, Aoutov,
VOl LEYLOTOTIOL|OOUE TNV (p) + p UTLd Tov TepLoptopd 0 < p < % 21N YEVIKN TEPL-
TItwon, anatteital xprjon moAAamAaclaotwy Lagrange. Qoto000, 0T CUYKEKPLUEVN
nepintwon UnopoUpe vo eKUETAAAEUTOUHE TNV Kuptotnta TnG H (YY) Kot To yeyo-
VOG OTL, av €V €XOULE TIEPLOPLOUO, N LEYLOTN TLUA ETUTUYXAVETAL YL p > % Auto
onuaivel 6t n H(p) + p peylotonoleital o€ éva amd ta dkpo Tou SLaoTHUATOG ETL-
TPEMTWV TLHWV TNG p. Enedn H(0)+0 = 0, max{H (p)+p} = H(1/2)+1/2=1.5
bits. Apa, n H(Y') peytotonoteitat yia px(0) = px(1) = 1/2 kaw Px(E) = 0.
Mapatnpnote OTL, MAPOAO TIOU N opoLOpopdn Katavour e.codou obnyel os pe-
yaAutepn apolBaio mAnpodopia ar’ 6,1 n katavoun px(0) = px(1) = 1/2 kav
Px(E) = 0 (kat, LGALOTO, EMUTUYXAVEL TN XWPNTIKOTNTA, OTwE Ba Souue oTo Epw-
tpa (v), n H(Y') og autiv tnv nepintwon woovtat pe 1.2516 bits.

Aebopévou ot C) g > 0.5 = Cggc, oupdépet va petadiboupe kat Staypadeg ano
TOV MOUMo, epooov pag divetal n duvatotnra.

Yrohoyiote Tn xwpntkotnta, C, Tou kavahlol Tou IXAuatog B, Kabwg Kot tnv Ka-
Tavoun mopurnou, p*(x), Le TNV omoia EMTUYXAVETAL.

Yrodeién: XpnoUOMOLAOTE TN CUUUETPLO TOU SLaypAUUATOG LETABOONG TOU Kava-
AloU yla va amAomnolnoete Ti¢ mpaels (Mpoooxn: As onuaivel, anapaitnta, OTL To
KQVAAL E(VOLL CULLUETPLKO N A0BEVWC CUUUETPLKO).

A6t ouppetpia tou Staypdppatog petafoong, px (0) = px (1) = praupx (E) =
1 —2p. Emopévwg, py (0) = py (1) = p/2 katpy (F) = 1 — p. AUTO HIOPOUUE VaL TO
Skaodoynooupe we €€ng: Kat’ apyxag, dtaodntika, dedopévou otL av “avanodo-
yupiooupe” to kavaAl Ba sival To idlo, dev umtapxel AGyog va XpnoLUOTOL|COULE
HLo el0060 pe peyaAUTepn mBavotnTa amo pia dAAn. Mo auotnpa, av n XwpenTLKo-
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TNTA EMLTUYXAVETAL oo TV Katavopn px (0) = p, px (1) = gkaupx (E) = 1—p—g,
TOTE UMOPOULE VOl ETUTUXOUHE TN XWPNTKOTNTA KAl e TNV katavoun py (0) = g,
px(1) = pxaupx(E) =1 — p — q. AeSopévou o1y, yia Sedopéveg p(y|z), n apot-
Baia mAnpodopia eival KoiAn N cuvaptnon TnNe p, OMOLOCSNTIOTE KUPTOC cuvdua-
OMOC Twv SUOo Katavouwv odnyet oe apolBaia mAnpodopia Touldyxilotov ion pe
™V apoBaia mAnpodopia mou emItUyXAVeL KABE pia armo TG SU0 KATAVOUEG. Apa,
ue xprion g px(0) = (p + ¢)/2, px(1) = (p+ q)/2 kaupx(E) =1 —-p—g¢
UTTOPOULE VA ETUTUXOULE TN XWPNTIKOTNTA. Evag GANOG TPOTOC £lval LIE Xprion TOU
£€n¢ Bewpnuartog (mou dev €xoupe avadEpPeL o aUTO To padnua): MNa TG Katavo-
HEG €L0OB0U py () ToU emLTuyXAvouv T xwpntwotnta wxvel [(Y; X = z) = C
yla 6Aa ta = yia ta onoia py () > 0. Apa, av xpnotgomnotnBoulv ot eicodot 0 kat
1,0a wxvel I(Y; X =0) = I[(V; X = 1) = C. Aebopévng TnG SUMUETPiag TOU
kavoAwoy, ywa va ertvxoupe [(Y; X = 0) = I(Y; X = 1) xpewalduaote kot
loe¢ mBavoTNTEC €l0060U. TENOG, £vac oadwg TLo TTOAUTIAOKOG TPOTOG £ival va
1N XPNOLLOTIOL)COUE TN CUUHUETPIA TOU SLaypAUUATOG KOl VOL UEYLOTOTIOLGOUUE
ouvaptnon 2 PeTafAntwv.

Zuvenwg, xpnotponowwvtaspx (0) = px (1) = p, H(Y') = H(p)+2xEx H(1/2) =
H(p)+p. HY|X)=2xpx H(1/2) = 2p.Apa, I(X;Y) = H(p) — p. AeSopévou
otn I(X;Y) eivaw koikn N cuvdptnon tng p(x) ya dedopévn p(y|x), umopolpe
va Bpoupe To péytoto tng I (X; Y) mapaywyiloviag wg mpog p:

I(X;Y) = —plogyp — (1 —p)logy(l —p) —p =

dI(X;Y) 1
SRSt R —p—1 log,(1 —p) — (1 —p) - (—1 | —1=0=
i 08, P ppogze+og2( p)—(1—=p)-( )1_p0g26
1— 1— 1
log, p:1:>—p:2:>p:—.
p 3

Emopévwc, mapoAo Tou To KavaAL Sev lval GULLLETPLKO N KATAVOWN TIOU EMLTUYXA-
VELTN XwpnTkdTnTa gival n opowdpopdn: p*(z) = {1/3,1/3,1/3}.

H xwpntwotnta tou kavaitou wovtatpe C' = H(p) —p = H(1/3) —1/3 ~ 0.585
bits.

2Znueiwon: Eival deAeaotikd va SouléPoupe pe puatkoug Aoyapibuoug (dnAadn
va EKPPACOULE TNV EVTIPOTILA OE nats) yLol VoL AITAOTIOL|COUE TLG TIOPAYWYLOELG.
QoT600, 0 QUTAV TNV MEPUTTWON TPEMEL va TPooefoupe, ylatt H(1/2) = In2
nats! (ko oL 1).

Ytn ouvéxela Sivetal €va mpoypappa oe MATLAB to omoio oxedlalel tn xwpntikotnTa
TOU KaVaALOU yLa SLadopeTIkEG TILBAVOTNTES LETABAONG (r KL TNV KATAVON UE TNV omola
auTh emtuyxavetal. Emiong, n xwpnTkotnTa CUYKPIVETOL LE TN XWPNTIKOTNTA TOU aVTi-
otoou BEC, pe Tn xwpnTkodtnta Tou KavaAtol tou Zxripatog 23, kabwg kat pe to pubud
LETAS00NG TIOU ETLTUYXAVETAL e TNV OpoLopopdn kotavoun (Exnpa 25). Napatnpolpe
OTL N BEATLOTN KATAVOUH EL0OS0U £XEL APKETA evlladEpouoca cupmepldopad: Eival oxe-
60V opolopopodn kat Tautiletal pe tnv opoldopopdn yia o = 0 kat a = 0.5. MNapatn-
poUE, emiong, OTL N anwAgla pubpol petdadoong 6tav XpnOoLUOTOLELTOL OpOoLOpopdN
KOLTOVOLN EL0OS0U O€ OXEON KE TN XWPNTIKOTNTA £LvaL TTOAU ULKPI YLa OAEG TLG TLUEG TOU
o (kat undevikn yla o = 0 kat 0.5). TEAOC, OMwWG MEPLUEVAE, N XWPNTIKOTNTA LEYLOTO-
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noleitat otav o = 0 omote o kavaAL dev €xeL Bopufo (C' =

o = 1, omote 0Aeg oL elcodoL odnyouv otnv E€odo E.

Capacity—achieving distribution

log 3) kat Looutal pe 0 dtav

0.37 T I T T T
1 p'(x)
03611 _ _ Uniff1/3,1/3,1/3]
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Zxnua 25: KavdAl ya urtoAoyiopo Cyyg.

Toloo oo oo to o o oo o ToTo oo o o o o o 1o o o o o o o o fo oo oo ToToToTo T

%» EE676 - Information Theory yA
% Sample code for Problem 3 of 2010 Final 7
b b
% Dimitris Toumpakaris, 20/01/2010 yA

Toloo oo oo oo oo oo ToTo o To o o o o o 1o o o o o o o o fo oo To o ToToToToTo oo

clear all;

% transition probability values of the channel

alpha = linspace(0,0.99,100);
% Calculate intermediate parameters
H_alpha
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-alpha.*log2(alpha) - (1-alpha).*log2(1-alpha);




% Set H_alpha corresponding to alpha=0 manually
% to avoid numerical problems
H_alpha(1l) = 0;

% calculate distribution that achieves capacity

p = 1/2./(1-alpha)./(1.+2.7 ((H_alphat+alpha-1)./(1-alpha)));
clf;

subplot(3,1,1);

plot(alpha,p);

grid on;

hold on;

% show intersection with uniform distribution
unif = 1/3%ones(1,100);
plot(alpha,unif,'-."');

title('Capacity-achieving distribution')
xlabel('\alpha')

ylabel('p(x)"')
legend('p~™*(x)','Unif[1/3,1/3,1/3]1");

% find corresponding capacity
beta = 2.*(l-alpha).*p;
C = -beta.*log2(beta)-(1-beta) .*log2(1-beta) + 2.*p.*(1-alpha-H_alpha);

% generate plot comparing capacity with corresponding erasure channel
subplot(3,1,2);

plot(alpha,C);

grid on;

hold on;

% plot capacity of erasure channel with alpha
plot(alpha,l-alpha,'-."');

% plot capacity of combined Z channel and trivial channel
%» with one input and one output

C_ub = log2(2+(1-alpha).*alpha.”(alpha./(1-alpha)));
plot(alpha,C_ub,':');

title('Comparison of capacity with lower and upper bounds');
xlabel('\alpha');

ylabel ('Average Transmission Rate [bits/channel use]');
legend('C','C_{erasure}','C_{ubl}');

% generate plot comparing capacity with lower bound achieved
% with uniform input distribution
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subplot(3,1,3);

% plot lower bound assuming that the uniform input distribution is used

p_lb = 1/3%ones(1,100);

beta_lb = 2.*x(l-alpha).*p_1b;

C_1b = -beta_lb.*log2(beta_lb)-(1-beta_1b).*log2(1-beta_1lb) +...
2.*p_1b.*(l-alpha-H alpha);

plot(alpha,C-C_1b);

title('Comparison of capacity with rate (R_{unif})...
achieved by uniform input distribution');

xlabel('\alpha');

ylabel('C-R_{unif} [bits/channel use]');

grid on;

hold on;

14. Mn ocuppetpiko Avadiko KavaAl (EmavaAnmrikr) E€€taon M. ©. O©. N., ZentéuPplog
2010)

OEWPOUE TO UN CUUUETPLKO SUASIKO KaVAAL Tou Zxnuatog R6.

1-p

0 1 0
Pq

X oy Y

1 1
1'p2

IxAUa 26: To PN CUUUETPLKO SUOSIKO KOVAAL.

Y€ EPLMTWON TIOU 00.C XPELAOTEL 0TNV AoKNan, SIVETAL OTL N XWPNTLKOTNTA TOU KAVAALOU
Z woutat pe C < log (1 + (1 — f) f/1=1), 6mou f n uBavétnta petdBaong and to 1
oto 0.

(o) Asgi€te 6TL TO PN CUPPETPIKO SUASIKO KavAAL urtopel va ypadtel wg dStadoxn evog
SuabLkoU CUMUETPLKOU KavaAloU pe Tiibavotnta avaotpodng Pndiou p kal evog
KavaAlou Z pe miBavotnta petapoaong anod 1o 1 oto 0 ion e f. Awote ekdppAoeLg
YLOL TLG TTOPOLLETPOUG p KOL f CUVAPTHOEL TWV Py KAL Po.

Oewpol e, Xwplc BAABN TNG YEVIKOTNTAG, OTL pa > p1. AV p1 > po TIPETEL VA XPN-
OLLOTIOLOOUHE TO KaVAAL Z Ttou avaotpedel 1o Pndio eloddou 0. And to IxAuUa

40



0 %* 0
p
f
X p Z Y
1 - 1
1-p 1-f

Ixnua 27: To Suadiko pn cUUUETPLKO KavaAl we Stadoxr BSC kat kavaAlou Z.

R7,
Pr{Y =0 X=0}=1-p=1-p+pf=1-p(1-f),
Pr{Y =1|X =0} =p1 = p(1 - f),
Pr{Y =1 X =1} =1—py = (1 —p)(1 — f) xat
Pr{Y =0/ X =1} =p,=p+ (1 —p)f.

Emopévwg, f = ps — p1katp = 1+;11—p2‘

Mapatnpiote OTLoOtav p1 = po, f = 0 kAL p = p; = po.

(B) Asite ot yia omotodnmote kavaAL C mou pmopet va ypadtel wg Stadoyxn Suo ka-
vahwwv C; kat Co, C' < min{C4, Cy}, 6mou C, C kat Cy lvaL oL XwPNTIKOTNTEG TV
kavoAlwv C, C; kat Cy, avtlotoixwe.

Entiong, Swote pLa tkavr) cuvOnkn yla va LoxUEeL n tootnta, dnAadn
C = min{C’l, Cg}

Ixnua 28: Atadoxn KavaAlwy.
Ano tnv aviootnta enetepyaoiag dedouévwy yvwpiloupe otL

I(X;Y) < I(X; Z) kau
I(X;Y) <I(Z;)Y).
Emopévweg,
C=maxI(X;Y) <maxI(X;Z)=C;kau
C=maxI(X;Y)<maxI(Z;Y)=Cs.
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suvenwg, C' < min{C4, Cy}.

H wootnta LoxVEeL OTav TOUAAXLOTOV €va Ao Ta KOVAALQ (VAL VIETEPULVIOTLKO KOl
avtiotpéPipo (1-mpog-1).

(v) MeBaon tic amavtroelg oag ota Epwtipata (a) kot (B) Bpeite éva avw dpaypa yla
TN XWPNTIKOTNTA TOU KN CUMUETPLKOU Suadikol kavaAlol. To dvw ¢ppdyua pémnet
va lval cuvaptnon Twv p; Kat po.

H XwpnTLKOTNTO TOU [N CUMUETPLKOU Suadikou KavaAlou dev untepBaivel Tn xwen-
TLKOTNTA TOU SUASIKOU CUUUETPLKOU KavaAloU e TapAueTpo p. Emiong, 6ev unep-
Baivel Tn xwpnTKOTNTA TOU KAVAALOU Z PE TAPAUETPO f.

Emopévwg,

OSl—H(p)zl—H(P—1>

1+p1—p2
KoL

¢ < IOg (1 + (1 - f)ff/(l_f)) = |Og (1 + (1 +p1 — p2)(p2 — p1)12222> .

(6) Bpeite éva katw dpayua YLO TN XWPNTIKOTNTO TOU KN CUUUETPLKOU Suadlkou Ka-
vaALloU (XwpLg va XpnOLUOTIOLNOETE, KAT avayKn, TO TponyoULeEVa EpwTrpata). Ae
Xpelaletal va Swoete avaAUTIKEG ekDPAoELS. ApKel va e€nynoeTe wG Umopel va
UTTOAOYLOTEL TO KATW dpayuaL.

MmnopoU e va BpoUpe €va KATw GpAayua av UTTOAOYIoOUE TNV apoLlBaia TAnpo-
dopia, I(X;Y), yla opotduopdn katavoun e.codou.

px = (1/2,1/2) = py = (1/2+1/2(p2 — p1), 1/2 — 1/2(p2 — p1))-

Emopévwg,

I[(X;Y)] y=H(Y)-HY|X) =
= H (1/2+1/2(p2 — 1), 1/2 = 1/2(p2 — 1))

1 1
— §H(p1) — §H(p2) < C.

px=(1/2,1/2

15. AuaSIKO CUUHETPLKO KaVAAL e petaBaAAopevn miBavotnta avactpodns Pnoiov (Te-
Awkn E€€taon O. M., PeBpouaprog 2011)

OewpoLpe €va SuadLkd CUHUMETPLKO KavaAL (BSC) pe mBavotnta avaotpodng Pndiou
p < % Qotooo, n ubavotnta avaotpodng Pndiouv petafAAAETAL LUE TO XPOVO, n.. ZUYKE-
KPLLEVA, N p,, MTTOPEL va TIAPEL VO TILOAVEG TLUEG, P4 KOL pr. OEWPOUUE, ETiONG, XWPILG
BAABN TG yevikotntag, otL 0 < py < pp < % H duadwaoia p,, ival aveédptntn kat
opoiwg katavepnuévn (i.i.d.), dSnAadn n T tng Ttn Xpovikn otyun n Sev e€aptatol ano
TIPONYOULEVEG XPOVLKEG OTLYHEC Kal SV EMNPEALEL ETIOUEVEC XPOVLIKEC OTIYHEG.

Eotw 6T Pr{p, = pa} =a =1—Pr{p, = ps}.
(a) Edv yvwplloupe TNV TN TNG P,y TN XPOVLKA OTLYHMN 1, KE TLLOOUTOL N XWPNTIKOTNTA,

C, Tou KaVaALOU TN XPOVLKN OTyun n; Oa ovopdooupe Ty Tun avtr C(.S,,) omou
S, = An B, avahoya Qe TNV TN TS P, (pa A pr, AVILOTOXWG).
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(B)

(v)

()

Me TtoLa KATAVOUr EL0OS0U ETUTUYXAVETAL N XWPNTIKOTNTA;

Edv yvwpiloupe TNV TWWA TNG Py, KOTA TOL YVWOTA OO TO SUASIKO CUUHETPLKO K-
VA, C(S) = 1— H(pg). H XwpnTKOTNTA ETUTUYXAVETAL LE OUOLOHOPdN KATAVON
€lo0bou.

EGv XpnOLUOTIOLNCOUE TO KaVAAL apa TIOAAEC PopEC (n — 00) Kal kaBe dpopa
YVWPLTOUE TNV TN TNG p,, OTOV OO (N omola, OpwG, e€akoAouBel va peTaBaA-
A€TaL PE TUXALO TPOTIO) TIOLOG Eival 0 LEYLOTOG PUBUGG LeTAd0ONG TTIOU UTTOPOULE
va emtUXoue; AnAadn, e TL LooUTal n ToocotnTa

n—oo 1 4

Cperfect = lim l Z C(Sn)7
=1

Me rubavotnta « to KavaAl Oa Bpioketal otnv katdotaon A, evw pe mbavotnta
1 — « otnv Kataotaon B. EmMopévwg, oTto 0plLo,

Cperfect = CKC(A) + (1 - CY)C(B) =1- aH(pA) - (1 - Oé)H(pB)

AnAadn, oto 6plo, Ba XPNOLUOTIOL)COUHE TO KAVAAL WG KAVAAL Ny =~ an GOpPEC
(omote Ba oteidovpe aC'(A)n bits) kat wg kavaAl np =~ (1 — a)n dpopég.

‘Eotw, Twpa, 6tL 8 yvwplloupe TNV TLUA TNG P, OTOV TOUTO. Agi€Te OTL UMOPOUE

VOl LOVTEAOTIOL)COUE TO KAVAAL WG €val SUASLKO CUUUETPLKO KavaAl (BSC) pe ma-
PAUETPO p. AWOTE pLa EKPPAC YLOL TNV P CUVOPTHOEL TWV v, P4 KOL pg, KABWE KoL
yla TN XwpenukotNTa, Chp state infor EAV UTTOBECOUE OTLXPNGLUOTIOLOULE TO KAVAAL
n opEC UE N — 0.

Me xprjon Tou Bewprpatog oAkn¢ mbavotntag, n mbavotnta to Yndio 0 va avti-
otpadel oto 1 pmopel va ypadtel wg

p="Pr{0 = 1} =Pr{S = A} Pr{0 — 1|S = A} + Pr{S = B} Pr{0 — 1|S = B}
=apa+ (1 —a)pp.

AVTLOTOIXWC UImopoU UE va EayAYOU LLE KaL TLG UTTOAOLITEC TILOAVOTNTEG HETABaONG.
Emopévwg, uopoulpe va LoVTEAOTIOLICOUHE TO KAVAAL wG BSC pe p = apa + (1 —
a)pp.

H xwpntkotnta woovtat Pe Chy, state info = 1 — H(p) =1 — H(apa + (1 — a)pp)
KOLL ETILITUYXAVETOL PE OpOLOHopdn Katavoun eloodou.

Molog eival 0 PEYLOTOC PUBUOC, Reonservative, LE TOV OTIOLO UMOPOULE VA LETASW-
OOULE Qv E{HLAOTE CUVTNPNTLKOL KOl UTIOBECOUUE OTL N p,, TIOLPVEL TTAVTOTE TN (XEL-
pOTEPN) TN pi; TLKATOVOUN EL0OS0OU TIPETIEL VAL XPNOLLOTIOLOOUUE; ZUYKPLVETE
HE TN Cho state info TOU TIPONYOUUEVOU EPWTAUATOG. YTTAPXEL TEPLTTWON VAL LOXVEL

Rconservative = C177,0 state infos
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Rconservative =1- H(pB)7

Ue Xprion opoLopopdng katavoprs. Na 0 < pa < pp < 3, pp > (1 —a)pa + aps
yla ortotodrrote o > 0, ondte kaw (pg) > H((1 — a)pa + apg) = 1 — H(pg) <
1 — H((1 — a)pa + app). H poévn nepimtwon omou oxVeL n LodTnta ivat 6Tav
pa = ppnotava = 1, ondte, otnv ouoia, To KavaAL §ev aANATeL KoL R servative =
Cho state info- [0 OTIOLOOATIOTE U TETPLUUEVN TIEPITTWON,

Rconservative < CVno state info-

(€) Amobeifte 0Tt Chp state info < Chperfect- ETOHEVWG, YVWON TNG KATACTACNG TOU KO-

VOALOU OTOV TIOUIO AUEAVEL TN XWPNTIKOTNTA. EAv v > 0, yLol TIOLEG TLUEG TWV Py
KOl pp LOXVUEL N LOOTNTA;

M'vwpiloupe OTL N evipormia lval KUPTK cuvapTtnon tTn¢ Katavoung. EmutAéov, n
evrporia SUaSIKAG T. . elvat yvnoiwg kuptr. Emopévwg, yia 0 < A < 1, A\H (p;) +
(1 = XN)H(p2) < H(Ap1 + (1 — A)p2). H lo6tnTA LOXVEL OTAV p; = po. OETOVTAG
a = A\, P1 = pa KAL Py = pp MPOKUTTEL TO {nToUUEVO. Mapatnprote otL dev eival
QTOPALTNTO OL P4 KAL P VA LOOUVTAL UE %

’ MapatnpnoeLs: ‘

‘Eva AaBog mou €kavav Kamolotl Atav va urtoBéoouv oOtL, oto Epwtnua (B), To KavaAl
TIPAPEVEL O€ pia amd TLG KATAOTACELS (p4 N pr). AUTO bev elval cwoTo. To KAVAAL pe-
tafaivel petal Twv dU0 KATAOTACEWV HE TuXaio (kati.i.d.) tpomo. Eva @AAo AaBog mou
€kavayv kamotot Atav va ypagouv C' = 1 — lim,,_, ;o %H(Sl, S,y ..., S,), OMOU S, N
KATAoTaon Tou KavoAloU. Katl auto dev eivatl owoto. Emeldn n Katdotaon Tou KavoAloU
nag eivar yvwotr, C(S,,) = 1— H(p,) 6mou p, givatn tun tg mbavotntag petdfaong
otnV Kataotaon S, kat oL n katavoun tng katdotaong S, (n onoia eivat Bernoulli(«)).

16. ‘Evag mopunog, moAAoi 8€kteg (M. O. O. N. — TeAwkn E§€taon louviou 2011)

OewpoU e Evav TOUTIO TIou LeTadibel oe SV0 Sékteg, Onwg daivetal oto Ixnua 9. Ze
KABe 6€ktn MpootiBetal mpayuatikog Mkaouolavog 80pufog UndevikAG LEONC TLUAG. An-
Aadn, Z; ~ N (0,0%) kaw, Zo ~ N (0,032). OL86puBol eivan aveédptntot petagl Tous.

Xwpig PAABN TNG yevikoTnNTag, Bewpolpe OTL o5 > o2,

(o) Apxlkad BewpoUUE OTL N avixveuon Umopel va yivel amod kowvou (jointly) pe xprion
TWV ONUATWYV Kot Twv dV0o Sektwv. AnAadn ot dékteg cuvdéovtal HeTaty Toug N,
L0odUVaQ, TA OHUOTA TOUG OIMTOCTEAAOVTOL OE KATIOLO KEVTPO emefepyaciag.

Av eruBdhoupe TepLOpLonO péong oxvog otov mopnod E[X?] < Pkat X € R,
Bpeite TN xwpnTIKOTNTA Cjoint TOU KavaAloU PETA&L Tou moumou Kat Twv dUo be-
KTWV, KABWC Kal TNV Katavour tng X HE TNV omola EMITUYXAVETAL.

Mapopola pe tnv nepinmtwon Fkaouolavol KavoAloU pe Eva §€KTn,
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2

Ixnua 29: Metadoon o€ 2 HEKTEG.

I(X;Y1,Y2) = h(Y1,Y2) — h(Y, V2| X)

<

N =

1 1
log(2me)?| Ky | — h(Zy, Z) = 5 log(2me)?| Ky | — 3 log(2me)*| K 4|,

onov Ky = E [[Y; Yo7 - [V Yo]] kw K = E [[Z; Z5]" - [Z; Z5]] ot mivakeg ouv-
SLoomopdg Twv (mpaypotikwv) tuxaiwv StavuopdtwvY = [V Yol ka2 = [ 7, 7,7,
QVTLOTOXWG.

—

2
o7 0

0 O_%:|:>’K2’:J%'O'§.

Aoyw tn¢ avefaptnoiog twv BopLBwv, K, = [

emu| 5 ) [Et e

oY, Yy E[X?  E[X?+0}
Kzl =0? 02+ E [Xz} (02 + 02).

Emopévweg,

I(X;Y1,Y,) <

2 2

og (1792 T E[X?] (07 + 03)
© 0103

N = Do~

log (1 + £ [)2(2] + E[)§2]> .

H wootnta woxvel otav to Y ival Mkaouaolavo tuxaio dtavuopa. Emewdn to Y elvat
YPOUULKR ouvaptnon tng t.)u. X, to Y eival MNkaouolavo tuxaio Stavuopa otav n
X elval lkaouotlavr). Emiong, mpokeluévou va peyLotonolnBei to éplopa tou Aoya-
piBuou, erhéyoupe E [X?] = P.
JUVETIWC,
Cioint = maxI(X;Y1,Ys) = %Iog (1 + ; + ;) .
1 2

MNapatnprote OtL kKABe KAASOC CUUPBAAAEL pe 6po C%. AnAadn, av SNR; = pe
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(B)

(v)

‘Eotw OTL B€TOUE TOV EEAG TIEPLOPLOMO O0TOUG OEKTEG: H amokwdikomolon pEmeL

va Baototel oto onpa Y = aY; + (1 — a)Ys pe dedopévo 0 < a < 1. Anhadn,
avtiva €xoupe anevuBeiog mpdoBacn oto onpa kabe S€ktn (6nAadn oto Stavuoua
Y = [V Y5]7), éxoupe npdoBoon pévo oto Y.

Bpeite tn xwpentkdNTa, Clin-comb- TOV KAVaALOU peTadU TG X kattng yia 6edo-
UEVO a.

AMNGZeL n ardvtnon cagovY = aY; + bYspea > 0,0 > Okata +b = ¢ > 1,
omou c otaBepq;

[(X;Y)=hY)-hY|X)

< ;(27re) log E [YQ} — %(27re) log (a’07 + (1 — a)?03)

= %(271‘6) log (E [X?] + a°07 + (1 — a)’03) — %(27re) log (a’07 + (1 — a)

_ %Iog (1 + = f([fi]a)%é) '

Onwg kat mpy, n xwpntkdtnta enttuyxavetat Bétovrag X ~ N (0, P), omote

C _ ! log ( 1+ P
lin-comb = 5 g 22+ (1—a)202 )"

H amdvtnon dev aAAdleL av @ + b > c. Oa éxoupe €vav 6po ¢ otov apldunth
Kal €vav 0TOV TIapovoUaoTh oL onoiol anaAeidovtal. Autd cupfaivel ylati evi-
oXUOoUE To BOpUPo e TO 1610 KEPSOC LE TO OTIOLO EVIOXUOUE TO XPAOLUO CHUA,
omote 0 SNR dev aAAdleL (av KAveTE TIG MPAgeLg Oa pokUPEL OTL

_1 P
Clin-comb = 2 l08 (1 + (=)ot r(_2y 02>)'

2

Erke€te tnv tp tou 0 < a < 1 mou peyiotonotel T Clip_comb KAt OUYKPIVETE
LE TNV amavtnon oog oto Epwtnua (o). ZxoAldoTe.

Amnavtnon:
2 .2 2 .2

Novovtag Ty e€lowon 2 (a’o? + (1 — a)?03) =0,

\ o5 1/SNR, _ SNRy

0?2 +03 1/SNR; +1/SNRy,  SNR; + SNRy’

Napatnpolpe 610 < a* < 1kaw ot 2y (a%0?+(1—a)?03) = 2(0+03) > 0.Eno-

MEVWG, TO @™ EAOXLOTOTIOLEL TOV TTOPOVOLOOTH KoL, Apat, LEYLOTOTOLEL TN Clin_comb-
Mapatnprote OTL xpnoLuomnolol e kat ta Suo Y;, oxL povo to Y;. Qotooo, Sivoupe
peyaAUTePO Bapog oto Y; mou €xel peyaAutepo SNR.
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o
o

(1 N P(o? + U%)Z)

oioy + aloj
1 P(o?+ 02)?
log (1 + =5 ( 21 22)
o105 07+ 05

P(o? + 02) 1 P P
I 1+ —L "2 )= 1+ —= 4+ —= ) = Cinint-
og ( + p 5 og + = + = joint

Ol*in—comb -

N~ DN~ DN~

Mapatnpnote, €Miong, OTL UIMOPOUE VA EMITUXOUUE TN Cjoint ouvdualovtag He
YPOULKO TpoTo Ta Y; Kal Ys. AnAadn To yeyovog otL Sev €xou e aneuBelag mpo-
oBaon ota Y; 6ev eEAATTWVEL TN XWPNTIKOTNTA. ITN YEVIKH TIEPLTTWON KAVOALWV HE
TIOAAEG £€660UG, aUTO dev LOYVEL.

(8) Bpeite to peyloto pubuo petadoons, Cseparate = Cseparate,1 + Cseparate,2»
TIOU WITOPOUUE VO TIETUXOUHE Vv N OMOKWSLKOTIOlNoN TIPEMEL val Yivel Eexwplota
o€ kaBe &éktn, av, 6nAadn, dev emutpenetal cuvepyacia (amod kowou anokwdiko-
moilnon). ZUyKPLVETE e To anotéAeoua Tou Epwtiuatog (a).

Y€ autnVv TNV nepimtwon €xoupe éva BC. Onwc eldape 0TI AOKAOELG, TO HEYLOTO
aBpolopa pUBUWY HETAS00NC EMITUYXAVETOL OTOV HETASISOUE LOVO OTO XPNOTN
HE To KaAUTEPO SNR. Emopévwg,

1 P
Cseparate = 3 log (1 + —2) :

07

H Cseparate elvat pkpotepn amnod tnv Cjoint- AuTO €lval To TiHNUa TIou TMANPW-
vou e eMeLdr) ev unmopoupe va mpoPoupe og and Kowou amokwdLKomoinon.

17. AoBevw¢ Iuppetpika Atakpita KavaAia Xwpic MvAun (TeAwkn E¢€taon O. M., PeBpoua-
pLog 2012)

Onwg yvwpiloupe, Ta a0BEVWCE CUMUETPIKA SLAKPLTA KAVAALX XWPLG UVAN amoTEAOUY
Hio uTtokatnyopia Tou cUVOAOU TwV SLAKPLTWY KaVAALwY XwpLig pvnun. Emopévwe, mept-
HEVOULE OTL, 0T yevik mepimtwon, yla Kavait pe SeSopévo apbpo eloodwy, | X, kat
Sedopévo aplBpo e§0dwy, ||, n péylotn xwpnTKOTNTA EVOG AGOEVWE CUUUETPLKOU Kat-
VOALOU XWPIg LvAUN €lval HIKpOTEPN QIO TN XWPNTLIKOTNTA VOGS KOWVAALOU XWwpPLg LvAun
TIOU SEV UTIOKELTAL OTOV TIEPLOPLOUO VA Elval 0oOEVWG CUUETPLKO.

(a) Aeitte 6tL 1O ABpolopa TwV oTolKElwv KABe oTANG Tou Ttivaka petaBaong aode-

VGIC CUUUETPLKOU KavoAol | X | e1066wv kau || e666wv outat pe 12

NIl

Ye €va acBeVWG CUUUETPLKO KAVAAL T abpoilopata Twv oToelwv KaBe otAANg
loovvtaL Eotw Ot ), pi; = cYlkaBe j = 1,...,|)|. Emopévug,
Y oiex Zjey'pivj = ¢|)|. Emiong, To dBpolopa Twv ototxeiwv kABE ypappung LoovTtal
Me 1. ZUVETWG, D iy D ey Pij = |X].
Emopévweg,

|X]

X =c|Y|=c="—.
Y
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(B) Ztn ouvéxela Tng Aoknong BEwpPOUUE dOTEVWE CUUUETPLKA KOVAALA UE 2 EL06S0UG
kot 3 e€0doug. Aeite oL

i. Ymapyxel touAdytotov pia otiAn Tou mivaka petaBoaong tng omolag kot ta SUo
oTolYEla LooUVTOL ME %

ii. MmopouUpe va ekppACOUUE ToV Tivaka PeTaBacnc omoloudnmote acOevwg
OUMHETPKOU KavaAoy pe |X| = 2 kat |Y| = 3 ocuvaptrioel piag mapapé-
Tpou 0 < ¢ < 1 (edv emutpémetal va aAAdagoupe tnv apibunon twv e£0dwv
Kall, EMOUEVWG, va. avTtaAAGEou e OTHAEG TOU Ttivaka petaBoaong, epdoov To
eMOUUOUUE).

Entiong, Swote TNV ékdpaon yla Tov mivaka petapaong. Mmopeite, xwpig BAABN TG
YEVLKOTNTAC, VOL UTIOOECETE OTL N 0TAAN TNG omoiag Kat to SU0 CToLXELD LOOUVTAL LE
5 elvaw n mpwrn.

Yrodeién: H kabe ypapun €xeL 3 otolxeia, aAAd XpEL{OUOOTE 2 MOPAUETPOUC YLa
va ta neplypaoupe (yiati;). Ondte, cuvoAikad, xpelaldpaote 4 MOPAPETPOUG YL
va Teplypapoupe Ta otolxeia Tou mivaka. QoTtd00, UTIAPXOUV 2 ETLTAEOV TIEPLO-
plopol. H mpwtn ypapun va eival avadiataén tg deUtepng (Apa LELWVOULE TNV
neplypadn Kotd 2 TapaAUETPOUG) KA, ETILONG, TO ABPOLOUA TWV OTOLXELWV OE KABE
oTAAn va eivat otabepo. Eniong, xpnoLUOTOLOTE TO ANMOTEAECUA TOU EpwTratog

(o).

Kat’ apxdc, amno to Epwtnua (a), To dBpolopa twv oTtoleiwv KOs oTtrAng Looutol
UE % ‘EoTw OTL N MPWTN YPAUUA TOU Ttivaka ivat n

[p1 p2 1—pi—p2].

Emopévwg, To mpwTo otolxeio tng Se0TEPNG YPAUUNG TIPETEL VO LOOUTAL UE % — 1.
Yndpyxouv 3 eMAOYEC YLA TO TIPWTO OTOLXELO TNG SeUTEPNG YPOAUUNC.

> % —p1=pL=pL= % Y€ QUTAV TNV EPLITTWON 0 Tivakag pumopel va ypadtel

otn popdn X )
% P2 37— D2
3 P22 % — P2,2

Aakpivoupg, Twpa, U0 UTIOTEPUTTWOELS. P2 2 = P2, OTOTE O Tivakag eivat o

1]

A P22 = % — P2 OTIOTE TPOKUTITEL O THVAKALG
2 2 _
LU q>},0§q§1.

[ ; 7 %—m}.:[ -q)  3q

3 P2 P2
> % — P1 = Po. ZE QUTAV TNV TIEPLUTTWON, O TIVAKAG TTAPVEL TN Hopdn

W W~
W~
W~

W~
Wl |~

{2,’!91 é_pl
3~ D1 b1

W=~
| I
|
—

QO |00 =

170SQSL



> % —pr=1—p1 —ps = py = % H nepimtwon avtn eivad idla pe tnv mpwtn

pe tn dtadopd otL, av o mivakag dev ivat o [ } , N 6TAAN TG omoliag

W~
W~
Wl

Kal ta U0 oToLXELO LooUVTAL PE % elval n 6eltepn.
Emopévwe, o mivakac Hetdfacnc omoloudnmote acBeVWC CUUUETPLKOU KAVAALOU
He 2 eloodoug kat 3 e€66oug unopel va ypadtet otn popdn

2 2
b 100 oz
2(l—q)  2q e

W=
w

MapEUMLITTOVIWG, TO KAVAAL aUTO gival eldikr mepintwon tou BSEC (Binary Symmetric
Erasure Channel). Zuykekpluéva, eival to BSEC pe mbavotnta dtaypadng o = %

To BSEC eixe peletnBel otnv E€€taon louviou 2010 twv MNpoxwpnuévwy OgpdTwy
Oewplag MAnpodopiac.
EvaAAakTikn, o amArn anodelén yia to i. (amo tov Oduocoa ZnoLuomouAo):

Eav n otAAn 7 €xeL ta (6l otoela €0Tw a Kot 0T U0 YPAUUEG, TOTE 2a = % =
a= % Av n otAn j €xeL SladopeTikd oToLxela og KABE ypappun €0Tw b Kat ¢, TOTE
b+c=32=a=1-b—c = 3 Taotoyeio tng GANG ypauurig ot otrhin
6mou Bploketal 1o a = § TPEMeL va LoouTaL ME 3 — a = 3 = a. Emopévwg, undp-

XEL TOUAQLOTOV pia oTAAN TOU Ttivaka pHetdBaong tng om3)’Laq kal ta dUo oTolkeia
LOOUVTOLL HE 5.

(v) E€nynote, kat’ apxdg, ywati n aAAayni apiBunong twv €£66wv evog kavaiou (n,
tooduvapa, n avtaAayr otnAwv Tou mivaka petdapaor tou) dev ennpealel TNV
TLUA TNC XWPNTLKOTNTAC Tou. EmMopévwg, pmopol e va utoB£aoupe, xwpis BAAPN
NG YEVIKOTNTOG, OTL N OTHAN TOU Ttivaka LeTABaonG TnG omolag kot ta SUo oToleia
LoouvTaLl UE % elval n mpwtn.

XPNOLUOTOLWVTAG TN YEVLKH Lopdn Tou mivaka Hetafacng mou BpnKkate oto mpon-
YOUUEVO gpwTnia Bpelte mola €lval n HEYLOTN XWPNTLKOTNTA EVOG A0BEVWG CU-
HETPLKOU KAVAALOU XwpLig LvAUn LE 2 eloodouc kal 3 e€660uc. AwoTe Tov Ttivaka (A
TOUC TIVAKEC) HETABOONG TWV KAVOALWV HE LEYLOTN XWPNTIKOTNTA, KABWC Kl pia
KATOLVOUA UE TNV OTIOLOL ETTUYXAVETAL N XWPNTIKOTNTA.

JUYKPLVETE TNV TLUI TIOU BPAKATE Lo TN HEYLOTN XWPNTKOTNTA UE TN UEYLOTN XW-
PNTKOTNTA, Chnay, EVOG KAVOALOU 2 1008wV Kal 3 €§68wV (OXL, amapaltiTwG, CUK-
HETPLKOU N 00BevVWC oUPUETPLKOU). AnAadn

Crmax = max{Cs : s € S},

omou C glval n xwpntikOTNTA TOU KAVAALOU § KAl S €ival To oUVOAO OAwv Twv
SLaKPLTWV KAVOALWY XWPLE pvAun 2 eloodwv Kat 3 e€68wv.

M'vwpilloupe OTL N XWPNTIKOTNTA EVOG 0.00EVWEG CUUKETPLKOU SLakpLToU KOVAALOU
XwpLg pvriun woutal pe log |Y| — H(r), 6mou r pio omolaSATMOTE Ypappr Tou Tii-
vaka. uvenwg, C' = log, 3 — H([1/3,2¢/3,2(1 — q)/3]).

AT 10 Bewpnua SLaxwpeLoLUOTNTAC TNE EVTPOTILAG,

(11/3,20/3,201 — 0)/3)) = (1/3) + > H(q).
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Emopévweg,

C = logy 3 — H([1/3,2¢/3,2(1 — q)/3])

1 2 3 2
= log,3 — - log,3 — = log, = — = H
0g, 3 30823 30822 3 (9)
1 2 2 2
:Iog23—5I0g23—§I0g23+§log22—gH(q)
2 2 2
=2 _ZH(g)=2(1-H().
5~ 3@ =3( (9))

Emopévwg, n xwpntikdtnta peylotomnoteitat 6tav H(q) = 0, 6tav, dnAadn, ¢ = 0
N ¢ = 1. OLivakeg petafaong eivat ot

O =00 | =
win O
O win
=)
AN
=)

AN
[u—

Ko

W=
O wlin
wivn O
(@)
VAN
(s}

A\

—_

Itnv oucia mpokeltal yla to (6lo KavaAl pe avraAiayn ypoppwyv. Elval to oup-
HETPLKO BEC (Binary Erasure Channel), 6nAaér to BEC pe mbavotnta Staypadng
o=1

Emeldn to kavaAl eival aoBevwg CUMHIETPLKO, Uia KATAVOUN TIOU ETITUYXAVEL TN

Xwpntkotnta ivat n opotdpopdn: pi = {3, }.

Mapatnpouue, Aoutov, OTL av eMBAANOULE TOV TIEPLOPLOKO €va KAVAAL 2 EL06Swv
Kal 3 €€06wv va elval acBevws CUUPETPLKO, N XwPNTLKOTNTA Tou Sev Umopel va
unepPei ta % bits. Ztnv mepintwon evog yevikoL kavaAlol 2 elododwv kat 3 e€66wv,
C < log, |X|. Emopévwg, C' < 1 bit.

Htwn C = 1 eival emuredéun. Mo nopadelypa, Oewpnote To KavaAL Pe Tiivaka
HeTaBaong

p 1—-p 0
0o 0 1

},Oépél.

Mpodavwg, o kavaAl ev eival acBevws CUUHIETPLKO. QOTOCO, TAPATNPNOTE OTL N
XWPNTIKOTNTA ETUTUYXAVETAL LE OUOLOPOPDN KATAVOLN ELCOS0U.

18. To be or not to be (symmetric)? (TeAwn E§¢€taon O. M., lavouapilog 2013)

Jnueiwaon: ApXIKA n AOKNON €lXe MEPLOOOTEPA EpWTHMATA, aAAd adalpédnkav ylatl
UTINPXE KATtolo AAB0oc¢ Kal oL TPAEeLg nTav XpovoBopec.

Ye auth TV aocknon Ba acxoAnBoupe pe to £€nG epwtnua. Edv Bewpniocoupe éva dua-
S1KO KavaAL, B€Aou e va elval CUPHETPLKO N, AVTIOETWG, BEAou e va lval (eviovwg) pn
OUMMETPLKO;

‘EoTW TO UN oupUETPLkO Suadiko KavaAl tou Zxrpatog B0.

Mropel va anobelytet (to ékavav cuvadeldol cog og SLaywVLIoHA TIPLV OO KATIOLO XPO-
via), OTL Eva Un CUUUETPLKO Suadiko kavaAl pmopet va ypadtel wg dStadoxn evog cup-
HETPLKOU Suadikol kavaAlol Kot vog Kavalol Z, onwg dpaivetat oto Zxriua Bl
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0 0
P4

X Py Y

1 1
1 'p2

Ixnua 30: Mn CUHUETPLKO SUASIKO KaVAAL.

IxNua 31: Mn cUUUETPLIKO Suadikd KavaAl we Stadoxr CUMUETPIKOU Suadilkol KavaAlou Kot
KavoALou Z.

' ' ' ' ' ' 1 ' '
Eav uroBeooupe, xwpig BAaPn tng yevikotntag, 0t p; < py < 5, mMoSEKVUETAL OTL

b1

f:p2_p1 KaLp = ——.
14+p1—p2

Eniong, amodelkvUeTal QUOTNPWES QUTO TIOU TIEPLUEVOUE SlaoBnTikd, ot dnAadn, n
XWPNTIKOTNTA TOU KavaAlou mou amnoteAeitat and dtadoxn Twv dUo kKavoAlwv dev umo-
pel va urtepBaivel TN YwPNTIKOTNTA OOLOUSATIOTE Ao Ta €Tl LEPOUC KaVAALa. ETopE-
VWCE, N XWPNTLKOTNTO TOU KN CUUUETPLKOU Suadikou KavaAlol Sev pmopei va untepBaivel
TN XWPNTLKOTNTA TOU CUMUETPLKOU SUadIKoU KaVOALOU HE TIAPAUETPO P.

‘EOTW OTL EEKWVAE PE P = Po. 2TN CUVEXELA, APXL{OUME KOL AUEAVOULE TO Py WOTE VAL KA
TOOTI|OOULE TO KAVAAL [N CUUUETPLKO. MwG emnpedleTal n xwpnTkotnta tou; Me Baon
TO ATOTEAECUA, YL SESOUEVO P1, TTPOTLUATE CUMUETPLKO 1 N CUUUETPLKO SuadLko Ka-
VOAL

Yriobdeién: ExdppAaote 1o p oUVAPTACEL TNG TAPAUETPOU [ KaL TTOPATNPAOTE OTLN f maip-
VELTES amtd 0 éwg 3 — p.

'Vwpiloupe OTL N XWPNTLKOTNTA ToU Suadlkol CUUUETPLKOU KavoALloU LoouTal pe 1 —
H(p). Enopévwg, yLoL To pn CULUETPLKO SUaSLKO KavaAL LoXUEL

C<1-H(p).

MaAAwoTa, ya py # pp toxvet C' < 1 — H(p).
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19.

p= lﬂf’l—l_m = f’_—lf. Emopévwg, yla dedopévo py, kabwg n f av&avel ano 0 oe % — p1, TO

’ i’ < l D1 ]
p auéaveL ano p; < ; O€ T

Eniong, to p 6ev umepPaivel To % ylati tote Ba Empeme va LoXUEL pp—il > % = pp > %
173

Tuvenwg, n H(p) avédvetkatn 1 — H(p) elattwvetal. Apa, EAATTWVETAL KoL n XwpnTL-
KOTNTO TOU [N CUHUHETPLKOU Suadikol KavaAlou.

Jupmepaivou e Aoumov OtL, otnv mepimtwon duadikol kavaAlov, yio dedouévn pp N
CUMUETPLa elval TpOoTLHOTEPN o TNV EAAeLP N cUHHETPiag. DUOIKA, EVa N CULLUETPLKO
KAVAAL LE ULKPOTEPN P Kat pfy, eVEEXETAL va lva KAAUTEPO (OTWG, GAAWOTE, KOl €va pn
OUMUETPLKO KavaAL Staypadng Le pikpotepa o Kat 37).

Xwpnukotnta kavaAwwv (M. 6. 6. N., lovviog 2013)

TNV Aoknon autr {NTeital va CUYKPIVETE XWPNTLKOTNTEG KAVOALWV KL VO UTIOAOYLOETE
dpaypata.

Yrnobeién: Ta SUo epwtrpata ival (oxeTikad) aveédptnta LeTaEL TOUC.

(o) @ewpnote To KavaAt Staypadng Tou IxApotog B2 e UnN CUUUETPLKEG TILOAVOTNTEC
Slaypadng.
Xwpi¢ BAABN TG yevikdTNTAG, £0TW OTL B > (.

1-o
0 - 0
X * E Y
B
1 - 1

1-p

IxNUa 32: Auadiko KAVAAL PE N CUMHETPLKECG TBavOTNTEG Slaypadng.

Aei€te 6TL N wpnTkdTNTA TOUu Kavaiou, éotw C'(«, [3), tkavoroLel Tn oxéon
Cz(a) < C(a,p) <1—q,

orou Cz(a) n xwpenTkotnTa Tou KavaAtol Z pe mbavotnta avaotpodig cuppo-

Aou .

Yrnodeién: Anplouvpynote kamola “‘evllapeoca’” KavaAla Kol XpnOLUOTOLNOTE TV
Avicotnta Eneéepyoaoiag AsSopévwy.

Onwg dpaivetat oto Ixnua B3, To kavaAL Z propet va ypadtel wg Stadoxr SUo kava-
Alwv, To MpwTo armnod Ta omola eivat To SuadLko KAVAAL PE N CUUUETPLKEC TILBAVO-
teg Staypadnc. Napatnpovpue 0Tt X — Y — Z, emeldn n £€060¢ kabe kavaAlov
Sebopévng tng elcodou tou bev e€aptatal anod AAAEC eL00SouG. Ao TNV aviootnTa
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1-p
Ixnua 33: Kavail Z wg dtadoxn duo kavaAlwy.

eneepyaoiog dedopévwy yvwpilovpe ot, av X — Y — 7, I(X; 7)) < I(X;Y).
Eropévwg, max [(X;Y) > max [(X; Z) kaw C(a, B) > Cy(a).

MapatnpoUue, eniong, OtL To KavaAl Staypadng pmopel va ypadtel wg dtadoxn
600 kavaAlwy, To TPWTO arnod Ta omola eivat To KavaAl Staypadnc (BEC) pue mapa-
HETPO o (ZXrna B4). ZTo SUTEPO KAVAAL 7y = [13:—2

l-a Z
0 > —> ()
0
X ¢ E Y
1 > >
l-a 1 l-y 1

Ixnua 34: Auadiko KavAAL PE LN CUMMETPLKEG TiBavotnTeg Staypadng wg dStadoxn Svo kava-
Alwv.

Ano v avicotnta enefepyaociag dedopévwy, 1(X;Y) < I(X;Z). Emopévwg,
max [ (X;Y) < maxI(X;Z) kaC(a,B) < Cprc(a) =1 — a.

(B) ©swpnote to Suadiko KavaAt Staypadrg LE CUUUETPLKEG TBavOTNTEG Slaypadng
(BEC) tou Zxripatog B5(a). Znteitat va anobdeifete ot

Cprc(a) 2 Cpsc(a/2)

yLa OAeg TG tpég tng mapapétpou 0 < o < 1, dnov Cpge(a/2) elval n xwpnt-
KOTNTA TOU SUASLKOU CUUUETPLKOU KavaAlol Tou Zxnpatog B5(B) (BSC) pe mbavo-
Nt avaotpodng Yndiou ion pe o /2.

Mote LoxVeL n LodTNTA;

MNapatnprote otL, mapoAo mou oto BEC yvwpiloupe mote £xel cupPet Staypadn,
oto BSC ta cUupBola petadibovtal autovuoia pPe peyalutepn mibavotnta, onote
Sev eivat mpodavég 0t Cppe(a) > Cpse(a/2).
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l-a 1-a/2

0 > () 0 0
X ¢ EY Xx o2 Y
a a/2
1 > 1 1 1
1-a 1-0/2
() BEC (B) BSC

Zxnua 35: BEC ko BSC pe f = a/2.

Yrnodeién: Na va anoduyete npalelg, ekdppaote 1o BSC w¢ Stadoxr tou BEC tou
Ixnuatog B5(a) kat evog SeUtepou KavaALloU Xwpig pvnun e KATAAANAEG tapapLé-
TPOUG. TN CUVEXELQ, XPnOoLomoLote Tnv Aviootnta Enetepyaciag AeSopévwy.

MmnopoU e va ekbpacoupe to BSC wg dtadoyn Suo kavaAlwy, 0rwe daivetal oto

Ixfino 6.

Ixnua 36: BSC wg dtadoxn dU0 KavaAlwv.

MNapatnpoupe o1t X — Z — Y, eneldn n €€odo¢ kaBe kavaAlou dedopévng tng
£10680u Tou bev eaptatal and AAAEC eL0OS0UC. ATO TNV avicotnta enefepyaaoiag
dedopévwy yvwpiloupe ot, av X — Z — Y, I(X;Y) < I(X; 7). Enopévwg,
max [ (X;Y) < maxI(X;Z) kat Cpsc(a) < Cprela/2).

H wootnta oyveL otav o = 0 (omote Z = Y) katotav o = 1 (omote 0 < I(X;Y) <
I(X;Z) =0).

Ot Cprc(a) kat Cpsc(a/2) €xouv oxedlaotel oto Ixnua B7.

20. AUo ocuppetpika kavaAia (TeAwkn E¢€taon O. N., DeBpoudprog 2014)
Oewpol e Eva SLAKPLTO KAVAAL XwPLE HvApN HE pia elcobo kat SUo e€6douc, onw dai-
vetal oto Ixripna B8,

O moumog €xeL otn 61dBeor tou SVo cUUPOoAa, éotw X = 0 kat X = 1 kat cuvdEeTal
HE KABe S€KTN HEow SUASIKOU CUUUETPLIKOU KavaAlou (BSC) pe mapapetpo f < % O¢-
wpoU e, emiong, ot Y; kar Y, € Y = {0, 1}. MapdAo nou ta 0o BSC éxouv tnv iSta ma-
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0.7 N i

0 O05F N ~ .
0.4 > .
0.3 > .
0.2f ~ i

01 ~ .

Ixnua 38: Avo avefaptnta BSC pe kown elcodo.

papetpo avtotpodrg Yndiov, f, eivat petagl toug aveéaptnra, SnAadn p(y1, yz|z) =
p(ylz) - p(yz|z).

(o) Eotw OtTL 0TO TEAOC KABE XPOVIKAG OTLYUNAG, 1, UTOPOUUE va Kottaloupe tnv £€060

UOVOo €VOG KavaALoU (0Tolou BéNoupe epels), Onwe daivetal oto Zxrpa B9. Motog
elvat o péylotog pubuog petadoong, éotw C', TTOU UMOPOUUE VAL ETILTUXOU UE; Mola
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elval n katavoun €Ll068ou oU MPETEL VAL XPNOLLOTIOL)COUUE;

—»| Bsc1 }—» Yl

4
4
L4
4

3| Bsc2 — sz

Ixnua 39: Emhoyn piog amo tig Suo e€odouc.

'Omoto kavaAL kot av eTUAEEOUUE, BEV UTIOPOULIE VA LETASWOOUE UE pUBUO peya-
AUTepO amo tn xwenTIKoTNTA. EMopévwe, pmopou e va petadwooupe pe C; = 1—
Hy(f). NpémeLva xpnoLponoLjcou e opoldopopdn katavopr elcodou (Bern(1/2)).

(B) Eotw, Twpa, OTL UIOPOULE va TtapatnpoU e kat Tig Suo e€6doug, Y] kal Ys. Molog
elvat o péylotog pubpog petadoong, eotw Cs, TTOU UIMOPOULE VAL ETILTUXOU LLE; Mola
glval n katavoun €Ll0680ou ToU MPETEL VAL XPNOLLOTIOL)COU LE;

—»| BSC1 }—>» Yl —>
—— Xpnon kat

X N Twv dU0o
eEOdWV

! Bsc2 b— Y2—>

Ixnua 40: Xprion kat tTwv duo €£66wv.

Ynobeién: Meyiotonowjote tnv I(X; Yy, Y2). H eniluon amlomnoleitat av xpnotpo-
TIOLI)OETE KATOLO CUUETPLO TTOU uTtApXEL 0To MPOPAnpa. Emiong, evdéxetal va oog
BonBnoeLn xprion tng Apxng Ataxwplolpudtntag tng Eviporniag kat n xprion tng na-
papétpou g = f(1 — f).

Npoooxn! OLY] kai Ys Sev elvar ave§aptnteg (ektogav f = 1/2). Elvat ave§aptnteg
bebouévnc tng eloddou, X.

OewpoUpE £va KaVAAL piag elcodou Kat piag e€6dou pe Suadiko alpapnto eLoo-
Sou Kat tetpadikd addafnto e§6dou, Onwg paivetat oto Txiua Al

H(Y|X) = H(Y;, Y| X) @ H(V, Y| X = 0) = H(Y,, V3] X = 1)
= H((1= [ f(L= ). f0 = f). f2).
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Ixnua 41: lcoSuvapo kavaAl piag etoodou kat piag (tetpadikng) e€odou.

(@) To KavAaAL TapoUGLAZEL OUUHETPLA WG TIPOG TLG EL0OS0UG (TapdAo mou Sev eival
OUMUETPLKO).

Ao v Apxn Ataxwplolpotntag tng Evipomniag, av xwplooupe ta evdexopeva £0-
dou og Vo cvvora {(0,0), (0,1)} pe ouvohkn mBavotnta (1 — f) (6tav X = 0)
kat {(1,0), (1,1)} pe ouvohwkn mBavétnta f (6tav X = 0),

H(Y1,Y2|X = 0) = Hy(f) + fHy(f) + (1 = f)H(f) = 2H,(f).

Akopa 1o anAd, Adyw tng aveaptnoiog twv e€68wv Twv kavaAlwy (dedopévng
™¢ ewoodou, X),

H(Y1, Y3 X) = HO|X) + H(Y:|X) = 2H,(f).

Ano to Zxpa Al napatnpolpe otL, mapdlo mou to KavdAl and to X oto Y dev
glval CUPUETPLKO OTN YeVIKN epimtwon (yiati;), n apolBaia mAnpodopia peyloto-
TOLE(TAL PLE XProN TN OpoLOpopdNG KATavoung, eneldn ot Vo eicodol X = 0 ka
X = 1 0bnyolv akplBwg otnv iSla otatliotikn cupnepidpopad tng e€66ou. Anhadn,
av avTLoTPEPOULE TIG OVOLAGCLEG TWV ELOOSWV Kal TwV 08wV TO KAVAAL AP ALpE-
veL To (610, Tuvenuwe,

omou g = f(1 — f). A6 tnv Apxr) Ataxwplotpdtntog tng Evrporniag,
Enopévwg,

Co=maxI(X;Y1,Y2) =1+ Hy(2f(1 — f)) — 2H,(f).

p(z)
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(v)

EvaAdaktikn AUon (ard @. Owkovopou):

Ané tov kavova ahvoidac, H (Y1, Ys) = H(Y)) + H(Y2|Y1).

Napatnpolpe, kot apxdg, oty yua X ~ Bern(1/2), Y1 ~ Bern(1/2) kot Yy ~
Bern(1/2).

Entiong, pyyiyi = p(y2ly) = % = 2Dyiv, (Y1, 42). Zuvenag, p(0[0) = 1 —
2g = p(1|1) kaw p(1|0) = p(0|]1) = 2g, 6nhadn n Y>|Y; akolouBel katavoun
Bern(2g). Emopévwg,

H(Y1,Ys) =1+ Hy(29) = 1+ Hy(2f(1 — f)).

MNapatnpnote otL, Onw¢ avadepOnke otnv ekdwvnon, oL Y; kat Y5 dev gival ave-
€aptnteg. Av ftav avefdptnteg Ba eiyape Yz |Y; ~Bern(1/2), omwg, Snhadn kat n
Y. 0tav f=1/2,9=1/4= 29 =1/2.

Agite ot ya f < %, Csy > (. AnAadn, LoXVEL AUTO TTOU TIEPLUEVAE SLaoBNnTIKA:
Xprion kot Twv dVo €£0dwv 0bnyel o alEnon TNg xwWPNTLKOTNTAG.

Me mpaceLg,

Cy ; Ci =
1+ Hy(2f(1— f) — 2H,(f) > 1 — Hy(f) =
Hy(2f(1 - 1)) > Hy(f).

Ma va wxveL n aviodtnta, av 2f(1 — f) < %, npénet 2f(1 — f) > f, bedopévou
otn H(p) elvaravovoayap < S.Ma f < 1,2f(1—f) < 3:2f(1—f)— 1=
s(—4ff+4f-1)=-12f-1)2 <0,

Eniong, 2f(1— f) = f=f—2f*=f(1—=2f) >0y f < 1/2.

suvenwe, H,(2f(1 — f)) > Hy(f) = Cy > Cy otav f < 1/2.

Otav f = 1/2, C}, = Cy = 0, 6nhadn n xprion Vo kavaAuwwv &€ pog onda kat
elval aduvaro va mepdcoupe onotadnmote mAnpodopia.
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